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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

IΑ΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Δ΄ 

Συνεδρίαση 28ης Φεβρουαρίου 2020 

Ώρα έναρξης:  11.23 π.μ. 

Αρ. 16 

 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ) 

 Καλημέρα σας. 

 Πάρτε τις θέσεις σας, παρακαλώ. 

 Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής και παρακαλώ τους έντιμους κύριους 
βουλευτές να δηλώσουν την παρουσία τους.   

 Παρακαλώ, κύριοι συνάδελφοι, πάρτε τις θέσεις σας και δηλώστε την παρουσία σας. 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαπιστώσει αν υπάρχει απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΚΩΣΤΑΣ ΚΩΣΤΑ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Να δώσουμε κανένα λεπτό, έτσι για να…  Είμαστε μια χαρά;  Ξεκινούμε; 

 Παρακαλώ, κύριοι, ξεκινούμε. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 Προ ημερησίας διατάξεως θα ήθελα να αναφερθώ στη θυσία του Σταυραετού του Μαχαιρά και 
υπαρχηγού της ΕΟΚΑ Γρηγόρη Αυξεντίου στις 3 Μαρτίου 1957.  Η αυταπάρνηση που επέδειξε ο Γρηγόρης 
Αυξεντίου, που θυσιάστηκε στον πιο ωραίο αγώνα που μπορεί ένας άνθρωπος να δώσει τη ζωή του, στον 
αγώνα για την ελευθερία της πατρίδας του από ξένους ζυγούς, συνεχίζει να αποτελεί πηγή έμπνευσης για 
όλους εμάς και να μας δίνει μάθημα ήθους, πατριωτισμού και προσήλωσης στον αγώνα για την προάσπιση 
της ελευθερίας και της ανεξαρτησίας της Κύπρου μας.  Το όνομα του Γρηγόρη Αυξεντίου θα παραμείνει 
ανεξίτηλα γραμμένο στην ιστορική μνήμη του λαού μας και εμείς, αισθανόμενοι δέος και ευγνωμοσύνη για 
τους αγώνες και τη θυσία του, έχουμε χρέος να συνεχίσουμε τον δικό μας αγώνα για τον υπέρτατο στόχο και 
πόθο του λαού μας, να καταστεί η πατρίδα μας ελεύθερη και πλήρως ανεξάρτητη. 

 Ως ελάχιστη απόδοση τιμής, σας καλώ όπως τηρήσουμε μονόλεπτη σιγή στη μνήμη του Γρηγόρη 
Αυξεντίου. 

(Τήρηση μονόλεπτης σιγής) 

 Αιωνία του η μνήμη! 

 Θα ήθελα επίσης να αναφερθώ στην Παγκόσμια Ημέρα Σπάνιων Παθήσεων, η οποία καθιερώθηκε το 
2008 από τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Σπάνιων Παθήσεων και τιμάται κάθε χρόνο την τελευταία ημέρα του 
Φεβρουαρίου.  Ο κύριος στόχος της ημέρας αυτής είναι να ευαισθητοποιήσει τόσο το κοινό όσο και τους 
υπεύθυνους λήψης αποφάσεων σχετικά με τις σπάνιες ασθένειες και τον αντίκτυπό τους στη ζωή των 

                                            
 Τα αναλυτικά αποτελέσματα όλων των ηλεκτρονικών ψηφοφοριών της συνεδρίασης ευρίσκονται στο Αρχείο της 
Βουλής.  
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ασθενών, που υπολογίζεται ότι επηρεάζουν έως και 70 000 άτομα στον τόπο μας.  Η ημέρα αυτή βελτιώνει 
τη γνώση του κοινού για τις σπάνιες ασθένειες και ενθαρρύνει ταυτόχρονα τους αρμόδιους φορείς να 
ανταποκριθούν στις ανάγκες εκείνων που ζουν με τις ασθένειες αυτές.  Η Παγκόσμια Ημέρα Σπάνιων 
Παθήσεων έχει επίσης στόχο την προώθηση περαιτέρω έρευνας προς την εξεύρεση θεραπειών για σπάνιες 
νόσους και την παροχή μεγαλύτερης στήριξης, οικονομικής ή άλλης, στους πάσχοντες, που ένα υψηλό 
ποσοστό τους είναι παιδιά και έφηβοι. 

 Κύριοι συνάδελφοι, 

 Όπως γνωρίζετε, ετοιμάστηκε και παρουσιάστηκε σε συνέντευξη τύπου την προηγούμενη Δευτέρα, 24 
Φεβρουαρίου 2020, μια ολοκληρωμένη πρόταση για τον Κώδικα Δεοντολογίας των μελών του κοινοβουλίου.  
Η πρόταση σας έχει δοθεί.  Δόθηκε επίσης στα μέσα μαζικής ενημέρωσης και αναρτήθηκε στην ιστοσελίδα 
της Βουλής.  Η προκαταρκτική αυτή πρόταση αναμένω να συζητηθεί στην κοινοβουλευτική επιτροπή Θεσμών 
το ταχύτερο δυνατό. 

 Επίσης, να σας ενημερώσω ότι στο πλαίσιο του νέου θεσμού της Ανοιχτής Βουλής… 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

 Κύριοι συνάδελφοι, σας παρακαλώ.  Αντιλαμβάνομαι ότι τουλάχιστο δύο συνάδελφοι έχουν 
διαβούλευση.  Αν μπορείτε, να την κάνετε έτσι λίγο πιο ήσυχα. 

 Στο πλαίσιο του νέου θεσμού της Ανοιχτής Βουλής, που θα λαμβάνει χώρα στο Σπίτι του Πολίτη, 
αρχίζουν την Πέμπτη, 12 Μαρτίου 2020, στις 5.00 μ.μ., οι συζητήσεις για θέματα που συζητά το κοινοβούλιο. 

 Πρώτο θέμα για συζήτηση ο νέος θεσμός του Υφυπουργείου Καινοτομίας και Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης και οι προσδοκίες από τη λειτουργία του. Στη συζήτηση που θα διεξαχθεί στην παρουσία μου 
θα συμμετέχουν ο Υφυπουργός Καινοτομίας και Ψηφιακής Διακυβέρνησης και ο πρόεδρος της 
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού κ. Άγγελος Βότσης. 

 Οι συζητήσεις αυτές θα είναι ανοικτές για όλους και παρακαλούνται όσοι ενδιαφέρονται να 
συμμετέχουν να το δηλώσουν έγκαιρα, για να καταστεί εφικτή η συμμετοχή τους.  Οι θέσεις είναι 
περιορισμένες και θα πηγαίνουμε με βάση τον χρόνο δήλωσης, όχι με το αξίωμα.  Οπότε, όποιος ενδιαφέρεται 
θα πρέπει να δηλώνει στην ηλεκτρονική σελίδα που τα έχουμε ότι ενδιαφέρεται να παραστεί και αυτό θα 
γίνεται αμέσως. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ, κύριε Κυπριανού. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Με συγχωρείτε, κύριε Πρόεδρε, που παρεμβαίνω.  Επειδή δε σας άκουσα, με παρενοχλούσε η κ. 
Χαραλαμπίδου… 

(Γέλια) 

 Δε σας άκουσα, όταν κάνατε αναφορά στο… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Βλέπεις, δεν μπορούμε να κάνουμε ούτε αστεία πλέον σε αυτή τη Βουλή, οπότε θα σας παρακαλέσω 
να το αποσύρετε. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Είναι για να διασκεδάσουν που το είπα. 

 Εμείς έχουμε άποψη σε ό,τι αφορά τον Κώδικα Δεοντολογίας, ο οποίος έχει δημοσιοποιηθεί, κύριε 
Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ε, θα την πείτε στην επιτροπή. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Όχι, εμείς έχουμε την άποψη ότι το κείμενο όπως έχει κατατεθεί δεν μπορεί να αποτελέσει τη βάση για 
τη διεξαγωγή μιας ουσιαστικής συζήτησης, για να καταλήξουμε σε Κώδικα Δεοντολογίας της Βουλής των 
Αντιπροσώπων.  Θεωρούμε ότι είναι πολύ μεγάλο σε έκταση, κάτι που δε θα πρέπει να χαρακτηρίζει τον 
Κώδικα Δεοντολογίας.  
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 Η άποψή μας είναι να πάρουμε κώδικες που λειτουργούν σε άλλα κοινοβούλια, με πολύ ευρύτερη 
σύνθεση από τη δική μας, και εκείνοι να αποτελέσουν τη βάση για τη διεξαγωγή της συζήτησης.  Έχουμε 
υπόψη μας τον Κώδικα Δεοντολογίας του Συμβουλίου της Ευρώπης, που είναι εξίμισι σελίδες.  Δε χρειάζονται 
τόσο πολυσέλιδα έγγραφα.   

 Έχουμε απόψεις βέβαια και για το περιεχόμενο του κώδικα, αλλά, επειδή δεν προηγήθηκε η 
οποιαδήποτε διαβούλευση μεταξύ μας, νομίζω ότι θα ήταν καλύτερα να τον αποσύρετε και να κάνουμε μια 
διαβούλευση, για να δούμε πώς θα προχωρήσουμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Τορναρίτης. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Εμείς καλωσορίζουμε την κατάθεση του Κώδικα Δεοντολογίας.  Άλλωστε ήταν και θέση του 
Δημοκρατικού Συναγερμού εδώ και έναν χρόνο ότι έπρεπε αυτή η Βουλή να θεσπίσει Κώδικα Δεοντολογίας.  
Έχουμε ήδη ως κοινοβουλευτική ομάδα επεξεργαστεί ένα κείμενο.  Μπορεί να αρχίσει η συζήτηση στην 
επιτροπή Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως με βάση το δικό σας έγγραφο και απ’ εκεί και πέρα η 
Βουλή μπορεί ελεύθερα να αποφασίσει στο τέλος της ημέρας τι θέλει, με βάση τις εισηγήσεις όλων των 
πλευρών.  

 Έχω την εντύπωση όμως ότι το γεγονός και μόνο ότι αυτή η Βουλή και ο Πρόεδρος αποφάσισαν να 
καταθέσουν τον Κώδικα Δεοντολογίας…  Είναι μια πολύ σημαντική στιγμή, γιατί, ξέρετε, από το 1960 μέχρι 
σήμερα πέρασαν πάρα πολλά χρόνια χωρίς τον συγκεκριμένο κώδικα, ασφαλώς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριοι συνάδελφοι,  

 Εγώ δεν έχω πρόβλημα να γίνει συζήτηση, ας πούμε, προ ημερησίας διατάξεως, ολοκληρώσαμε τις 
αναφορές. 

 Καταρχάς, κύριε Κυπριανού, με όλη την εκτίμηση που ξέρετε ότι σας έχω και όλο τον σεβασμό, δεν 
πρόκειται να αποσύρω τον κώδικα.  Μπορείτε να τον απορρίψετε συνολικά, αν θέλετε, μπορείτε να 
προχωρήσετε να κάνετε άλλο κώδικα στην επιτροπή.  Εγώ ανέλαβα να προχωρήσω μια δουλειά που 
ξεκίνησα, όταν ήμουν πρόεδρος της επιτροπής, μετά από παράκληση της επιτροπής Θεσμών.  Θα μπορούσε 
και η ίδια η επιτροπή Θεσμών παράλληλα να έκαμνε οποιαδήποτε προεργασία ήθελε ή οποιοσδήποτε.  Τον 
κώδικα δεν πρόκειται να τον αποσύρω.  Μπορείτε να τον απορρίψετε ολικά και μπορείτε να αντιγράψετε 
οποιονδήποτε.   

 Αυτός ο κώδικας έγινε -και, αν θέλετε και κατ’ ιδίαν ενημέρωση, όσοι θέλετε, να την κάνουμε, θα το 
κάνω και στην επιτροπή Θεσμών, αν με καλέσει, αν θέλει να παρευρίσκομαι, όταν θα παρουσιαστεί ο 
κώδικας- με μελέτη πολλών κοινοβουλίων.  Όχι μόνο ενός, όχι του Συμβουλίου της Ευρώπης, αλλά και του 
Ευρωκοινοβουλίου και του αγγλικού και του γερμανικού και του καναδικού και του αυστραλέζικου 
κοινοβουλίου κ.λπ.  Και είναι αυτό το πόνημα το αποτέλεσμα όλων αυτών.  Εάν δε θεωρείται βάση για 
συζήτηση, εγώ δεν έχω κανένα απολύτως πρόβλημα.  Να το απορρίψει η επιτροπή και να προχωρήσετε να 
κάνετε άλλον κώδικα. 

 Η κ. Ερωτοκρίτου. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Πράγματι είναι κάτι το οποίο απουσίαζε από το κυπριακό κοινοβούλιο και εμείς δεν έχουμε καμία 
αναστολή και καμία διαφωνία με το να υπάρχει ένας κανονισμός στην ουσία που να διέπει τη συμπεριφορά 
και τις ενέργειες των βουλευτών.  Πλην όμως δεν μπορώ παρά να συμφωνήσω ότι αυτό το οποίο έχει τεθεί 
ενώπιόν μας, εκτός του ότι είναι ογκώδες, είναι η προκαταρκτική μας άποψη ότι ενδεχομένως να αγγίζει και 
κάποιους τομείς που θα έπρεπε να κριθούν με διαφορετικό τρόπο ή σε διαφορετικά βήματα.   

 Γι’ αυτό τον λόγο θεωρώ ότι πρέπει να ξεκινήσει η συζήτηση για τον Κώδικα Δεοντολογίας όχι μόνο 
στην επιτροπή Θεσμών, μπορεί και στην επιτροπή Νομικών να πρέπει να τον συζητήσουμε τον Κώδικα 
Δεοντολογίας… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Όπου θέλετε, εσείς αποφασίζετε. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 
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 …αλλά υπάρχουν πάρα πολλές πρόνοιες, κύριε Πρόεδρε, μέσα στον κώδικα οι οποίες προκαλούν σε 
εμάς τουλάχιστον έναν πολύ μεγάλο προβληματισμό. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Θα δώσω τον λόγο στον πρόεδρο της επιτροπής Θεσμών. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΖΑΧΑΡΙΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Επειδή διαβλέπω ότι όλοι συμφωνούμε και όλοι διαφωνούμε στο τέλος της ημέρας…  Η επιτροπή 
Θεσμών έχει εξουσιοδοτήσει τον Πρόεδρο του κοινοβουλίου, πρώην πρόεδρο της επιτροπής Θεσμών, μετά 
από μια μελέτη σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Κύπρου και τους ακαδημαϊκούς κ. Κόμπο και κ. 
Κωνσταντινίδη, για μια μελέτη για τη σύγκρουση συμφερόντων, όχι για τον Κώδικα Δεοντολογίας.  Μέσα από 
τη συγκεκριμένη μελέτη είδαμε ότι έπρεπε να γίνουν πάρα πολλά πράγματα.  Ένα πράγμα ήταν ο νόμος των 
πολιτικών κομμάτων, ο κώδικας της Βουλής, ο Κώδικας Συμπεριφοράς και Δεοντολογίας.  Έχει γίνει ένα 
προσχέδιο.  Μπορεί και εγώ να έχω τις απόψεις μου, ότι μπορεί να είναι πάρα πολύ μεγάλο, ότι μπορεί να 
πρέπει να συντομεύσει, να γίνει πιο απλό.  Όλοι έχουμε τις απόψεις μας… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μπορεί και εγώ να έχω τις απόψεις μου. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΖΑΧΑΡΙΟΥ: 

 Ναι, ναι, όλοι έχουμε τις απόψεις αυτές. 

 Σημασία έχει ότι όλοι πιστεύουμε στην αναγκαιότητα το κοινοβούλιο να έχει έναν Κώδικα 
Συμπεριφοράς και Δεοντολογίας.  Αφού ο στόχος είναι κοινός, να ξεκινήσουμε εντός Μαρτίου τη συζήτηση 
έχοντας ένα κείμενο που έρχεται από την προεδρία της Βουλής, αλλά δεχόμενοι και οποιαδήποτε άλλα 
κείμενα, για να συζητήσουμε, να βγάλουμε αυτό που θέλουμε.  Τι είναι αυτό που θέλουμε;  Όπως όλα τα 
κοινοβούλια της Ευρώπης έχουν Κώδικα Δεοντολογίας, σωστό να έχουμε και εμείς.  Να δούμε και τι συμβαίνει 
στο Ευρωκοινοβούλιο, στο Συμβούλιο της Ευρώπης, στο αγγλικό, στο γερμανικό, όλα αυτά τα πράγματα και 
να καταλήξουμε.  Θα μας φάει δύο-τρεις μήνες και θα καταλήξουμε.  Εφόσον είναι κοινός ο στόχος, δεν 
υπάρχει λόγος να έχουμε συγκρούσεις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είναι όλα αυτά που είδαμε, κύριε Ζαχαρίου.  Ο δεύτερος τόμος που έχετε πάρει περιλαμβάνει όλες 
αυτές τις αναφορές.  Εάν ερμηνεύτηκαν ή καταγράφτηκαν ή επιλέχθηκαν λανθασμένα ή διαφορετικά όλες 
αυτές οι αναφορές από τα άλλα κοινοβούλια, όταν θα το δείτε στην επιτροπή, μπορείτε να το διορθώσετε. 

 Ο κ. Περδίκης. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Εγώ θεωρώ ότι πρέπει να πάει η πρόταση στην επιτροπή Θεσμών, παρ’ όλο που πρέπει να πω ότι 
και εγώ άλλον κώδικα περίμενα.  Και ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι και δημόσια, αλλά και κατ’ ιδίαν και θεσμικά 
και εξωθεσμικά είχα ζητήσει πάρα πολλές φορές να κατατεθεί Κώδικας Δεοντολογίας και να τον ψηφίσουμε.  
Έχουν γίνει και πολλά πράγματα σ’ αυτή τη Βουλή τα οποία κατά την άποψη τη δική μου είναι 
αντιδεοντολογικά και παραβιάζουν κάθε Κώδικα Δεοντολογίας.  Εγώ θα ήθελα να χαιρετίσω την κατάθεση 
αυτού του κώδικα από την πλευρά σας… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 …παρά το γεγονός ότι όντως υπάρχουν πάρα πολλά στοιχεία αυτής της πρότασης της δικής σας με 
τα οποία εγώ διαφωνώ.  Εγώ το λέω ξεκάθαρα και επιφυλάσσομαι… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και εγώ έχω κάποια σημεία που διαφωνώ ή έχω αμφιβολίες και θέλω την άποψή σας. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 …στην επιτροπή Θεσμών, εκεί πέρα θεσμικά να συζητήσουμε.  Ετοιμάζουμε ήδη τροπολογίες, 
εισηγήσεις, προτάσεις.  Δε χωρεί άλλη καθυστέρηση, κύριε Πρόεδρε.  Μπορεί το θυμικό μου να μου έλεγε να 
αποσυρθεί, αλλά αυτό θα οδηγούσε σε άλλη καθυστέρηση και δεν τη θέλω αυτή την καθυστέρηση.   
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Όχι.  Αν είστε προετοιμασμένοι από καιρό, μπορείτε να καταθέσετε τις δικές σας προτάσεις και να 
μπουν σε έναν άλλο κώδικα εκτός του περιεχομένου τούτου, που να είναι πιο καλά. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Ακριβώς, κύριε Πρόεδρε. 

 Ας πάρουμε ως αφετηρία αυτή την εισήγησή σας, παρά τις διαφωνίες που έχουμε, να το συζητήσουμε, 
για να καταλήξουμε το συντομότερο, διότι φοβάμαι ότι η απόσυρση θα οδηγήσει σε περαιτέρω καθυστέρηση. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Γιωργάλλας. 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Νομίζω όλοι συμφωνούμε ότι χρειάζεται Κώδικα Δεοντολογίας αυτή η Βουλή, αλλά χρειάζεται και 
αποφασιστικότητα των μελών της, των εκάστοτε μελών της, να τον εφαρμόζουν.  Για το πρώτο είμαι σίγουρος.  
Για το δεύτερο δεν είμαι σίγουρος. 

 Να ξεκαθαρίσουμε επίσης κάτι, ότι Κώδικα Δεοντολογίας δε θα κάνει ο Πρόεδρος της Βουλής.  Θα τον 
κάνει η αρμόδια επιτροπή, με τη συνεισφορά όλων των κομμάτων. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, δεν έπρεπε να το κάνει ο Πρόεδρος της Βουλής.  

ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ: 

 Όπως επίσης… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Συγγνώμη που σας διακόπτω, το ότι αποδέχτηκα την παράκληση της επιτροπής, αυτό δε σημαίνει ότι 
είναι ευθύνη του Προέδρου της Βουλής να κάνει κώδικα.  Αλλά, από την άλλη, από την ώρα που κάναμε αυτό 
το επίπονο έργο -και θέλω να ευχαριστήσω τους λειτουργούς της Βουλής για τις εκατοντάδες ώρες που 
δούλεψαν εκτός ωρών εργασίας, για να γίνει αυτός ο κώδικας- δεν πρόκειται να τον αποσύρω.  Σας το 
ξεκαθαρίζω. 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Έχω την εντύπωση ότι έχετε καταθέσει ένα προσχέδιο μιας συγκεντρωμένης δουλειάς, που μπορεί να 
αποτελέσει τη βάση για να γίνει ο κώδικας.  Έχει περάσει λανθασμένα ή και σκόπιμα στην κοινή γνώμη ότι 
έχετε καταθέσει έναν ογκώδη κώδικα, ο οποίος περιορίζει και τα δημοκρατικά δικαιώματα των βουλευτών -
και μάλιστα και σήμερα υπήρχαν δημοσιεύματα- και την ενημέρωση των πολιτών.  Δεν ισχύει κάτι τέτοιο.  
Έχει κατατεθεί μια σημαντική δουλειά, που είναι προς τιμήν όλων αυτών που έχουν συνεισφέρει ώρες 
εργασίας, για να γίνει αυτή η δουλειά, και, την ώρα που όλοι λέμε «θα αντιγράψουμε το ένα, θα αντιγράψουμε 
το άλλο», ορίστε, υπάρχει συγκεντρωμένη γνώση, τεχνογνωσία, πληροφορίες και στοιχεία σε αυτά που έχετε 
καταθέσει και αυτά θα αποτελέσουν το υπόβαθρο πάνω στο οποίο θα γίνει η συζήτηση, για να καταλήξουμε 
στον Κώδικα Δεοντολογίας της Βουλής. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Κυπριανού.  Έχετε τον λόγο, κύριε Κυπριανού. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Εκείνο που θέλω να πω, κύριε Πρόεδρε, για αποφυγή των όποιων παρεξηγήσεων, είναι ότι επιβάλλεται 
η Βουλή των Αντιπροσώπων να έχει Κώδικα Δεοντολογίας για τους βουλευτές.  Σε τούτο νομίζω ότι όλοι 
συμφωνούμε.  Το πρώτο.  Το δεύτερο και πιο σημαντικό είναι τούτο που είπε ο κ. Γιωργάλλας, ότι πρέπει να 
τον εφαρμόζουμε τον Κώδικα Δεοντολογίας, τον οποίο… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είναι σωστό και συμφωνώ και με τα δύο. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 
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 …θα συμφωνήσουμε.  Και όποιος δεν τον εφαρμόζει πρέπει να έχει συνέπειες.  Ποιες;  Να τις δούμε. 

 Το τρίτο, συγχαρητήρια σε εσάς, γιατί αναλάβατε μια πρωτοβουλία η οποία δεν ήταν δική σας και 
συνεργαστήκατε με κάποιους υπηρεσιακούς, για να ετοιμάσετε μια πρόταση.  Εκτιμούμε το γεγονός ότι 
μπήκατε σε αυτό τον κόπο και εκτιμούμε και την πάρα πολλή δουλειά που έγινε από τους υπηρεσιακούς.   

 Έχουμε την ταπεινή άποψη όμως ότι δεν είναι αυτό το πράγμα που χρειάζεται η Βουλή.  Και επειδή 
πρόκειται για ένα σημαντικό ζήτημα, έχω επίσης την άποψη ότι θα έπρεπε να είχε προηγηθεί μια διαβούλευση 
μεταξύ των πολιτικών κομμάτων.  Να συζητήσουμε τι θέλουμε σε ό,τι αφορά τον Κώδικα Δεοντολογίας, τι 
θέλουμε να ρυθμίσουμε, ποια ζητήματα θέλουμε να ρυθμίσουμε και στη βάση εκείνης της διαβούλευσης, η 
οποία έπρεπε να προηγηθεί, να αναλάβουν κάποιοι να ετοιμάσουν μια πρόταση. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Κυπριανού, συγγνώμη που σας διακόπτω, γιατί είναι πολύ σωστά που μιλάτε, αλλά αυτό το 
πράγμα έπρεπε να το πείτε πριν από τρία χρόνια.  Εάν είχα αυτή τη βοήθεια, αν είχα αυτό τον μπούσουλα 
που λέτε, πιθανόν να τελειώναμε πολύ πιο γρήγορα.  Αλλά είμαστε εδώ.  Δεν ήρθε κανένας να μου πει.  Η 
επιτροπή, αντίθετα, ο πρόεδρος της επιτροπής, με παρότρυνση βουλευτών μελών, κάθε έναν μήνα μού έλεγε:  
«Μα γιατί καθυστερούμε;  Υποσχεθήκαμε τότε.  Υποσχεθήκαμε άλλως πώς».  Άρα, δεν ήρθε κανένας να μου 
πει «ξέρετε, μέσα σε αυτή τη δουλειά που κάμνετε είτε ως επιτροπή ή ως βουλευτής ή ως κόμμα έχουμε 
υπόψη να περιλάβετε τούτα» ή «έτσι να το κάνετε». 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Δεν ξέρω τι σας είπε η επιτροπή, δεν ξέρω τι σας είπε ο πρόεδρος της επιτροπής, δεν ξέρω τι σας 
είπαν οι βουλευτές μέλη της επιτροπής.  Εγώ εκείνο που λέω είναι ότι κάθε εβδομάδα συνέρχεται η Σύσκεψη 
του Προέδρου και των Αρχηγών ή Εκπροσώπων των Κομμάτων, έπρεπε να τεθεί αυτό το ζήτημα στη 
σύσκεψη, να ακουστούν και οι απόψεις των κομμάτων και όχι απλά και μόνο των βουλευτών.  Κατά την 
άποψή μου θα γλυτώναμε πάρα πολύ κόπο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Θαρρώ, αλλά δεν έγινε. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Τώρα, να δουλέψουμε πάνω στο συγκεκριμένο κείμενο…  Ε, δεν μπορούμε εμείς τουλάχιστον να 
δουλέψουμε, γιατί έχουμε μίαν εντελώς διαφορετική αντίληψη για το πώς πρέπει να είναι ο Κώδικας 
Δεοντολογίας που θα διέπει τη λειτουργία των βουλευτών.  Πώς θα δουλέψουμε πάνω σε ένα κείμενο το 
οποίο θεωρούμε ότι δεν πρέπει να είναι με αυτό τον τρόπο διαμορφωμένο; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Κυπριανού, μπορείτε να συνεννοηθείτε με τα μέλη της επιτροπής τα δικά σας και να φέρετε μίαν 
άλλη, ολοκληρωμένη πρόταση.  Δε σας σταματά κανένας. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:  

 Αν μας δώσετε χρόνο μέχρι που να ξεκινήσει... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ε, είναι η επιτροπή που θα το δει, δεν είναι… 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Όταν λέω «χρόνο», μιλώ για δυο-τρεις εβδομάδες. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, η επιτροπή θα το δει, όχι… 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΖΑΧΑΡΙΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Θα καταθέσουμε μια δική μας πρόταση. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Ζαχαρία. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΖΑΧΑΡΙΟΥ: 

 Να πω κάτι, αν επιτρέπετε, κύριε Πρόεδρε; 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, βέβαια, ό,τι θέλετε. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΖΑΧΑΡΙΟΥ: 

 Ομόφωνα η επιτροπή Θεσμών, υιοθετώντας το θέμα που εξεκίνησε η προηγούμενη σύνθεση υπό την 
προεδρία τη δική σας, σας εξουσιοδότησε με κοινή θέληση και των δύο πλευρών και εσάς και της επιτροπής 
να χειριστείτε τον κώδικα και να τον φέρετε μετά να τον συζητήσουμε εμείς.   

 Εμείς, τα μέλη της επιτροπής Θεσμών, ασχέτως πολιτικών κομμάτων, στο σύνολό μας συμφωνούμε 
για την αναγκαιότητα του θέματος, έχουμε πάρα πολλές κοινές απόψεις μεταξύ μας για το πώς θα είναι ο 
κώδικας, μπορεί να είναι και διαφορετικές ՚πού τούτες που κατέθεσε ο Πρόεδρος.  Επεριμέναμε τον κώδικα 
να κατατεθεί, για να ξεκινήσει η συζήτηση.  Ο προγραμματισμός ήταν, για να ξεκινήσουμε μέσα του Μάρτη, 
εάν όμως χρειάζονται τα κόμματα περισσότερο χρόνο, ξεκινούμε Απρίλη και κανένα πρόβλημα.  Να έχουμε 
όλες τις εισηγήσεις κάτω.  Έν՚ κοινός ο στόχος, δεν υπάρχει λόγος να βγαίνουν διαφωνίες σε ένα πράγμα 
που όλοι συμφωνούμε.  Με το να είναι όμως κατατεθειμένη η πρόταση στην επιτροπή Θεσμών εξυπηρετούμε 
ακόμα ένα πράγμα.  Έχουμε μέσα στες εκθέσεις της Greco την αναγκαιότητα να ξεκινήσει η συζήτηση και, αν 
την αποσύρουμε, αυτή η εικόνα που θα δώσουμε θα είναι λανθασμένη και δεν ξέρω αν μπούμε με αρνητικές 
εκθέσεις όσον αφορά τη Greco.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Σιζόπουλος. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, νομίζω ότι το συγκεκριμένο θέμα είναι αρκετά σοβαρό.  Δεν είναι θέμα το οποίο πρέπει 
να συζητηθεί αυτή τη στιγμή στην ολομέλεια.   Το θέμα αυτό πρέπει να απασχολήσει τη σύσκεψη των 
αρχηγών και των εκπροσώπων των κομμάτων και να καθοριστεί ακριβώς όποια διαδικασία χρειάζεται, πώς 
θα προχωρήσουμε, για να μπορέσουμε να ολοκληρώσουμε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Σιζόπουλε, το είπε και ο κ. Κυπριανού.  Εις τη σύσκεψη των αρχηγών των κομμάτων μπήκε το 
θέμα και μπήκε υπό την έννοια πότε τελειώνει τούτο το πράγμα.  Αν θέλετε, να σας φέρω και τα πρακτικά.  
Δεν μπήκε θέμα ποτέ «κύριε Πρόεδρε, τι κάμνεις δαμαί, θέλουμε να δούμε, θέλουμε να επέμβουμε, θέλουμε 
να παρέμβουμε» κ.λπ.  Δεν μπήκε θέμα «έχουμε απόψεις, πάρτε τες τζιαι τούτες.  Διαβάστε και αυτό το 
σύγγραμμα που εφέραμε εμείς από το τάδε κοινοβούλιο».  Και μέσα, αυτός ο ογκώδης, εκατόν πενήντα πέντε 
σελίδες κώδικας, έχει ογκωδέστατους καταλόγους αναφοράς τους οποίους και αυτούς μπορείτε να τους 
λάβετε υπόψη, μπορείτε να μεν τους λάβετε υπόψη.  Εμείς τους ελάβαμε.   

 Από εκεί και πέρα, εγώ δε θέλω να φύει που δαμαί καμία «αυτή», διότι έχω αντιληφθεί ότι όλοι θέλουμε 
να κάμουμε κώδικα, έστω και αν αυτόν που έγινε θα τον πετάξουμε στον κάλαθο των αχρήστων και θα γίνει 
άλλος εξ υπαρχής.  Από εκεί και πέρα, είναι δουλειά όχι της σύσκεψης των αρχηγών, όχι του Προέδρου, της 
επιτροπής που ανέλαβε, της επιτροπής Θεσμών και με βάση τον κανονισμό όποιος βουλευτής θέλει να 
παρευρεθεί και έχει ενδιαφέρον στην επιτροπή μπορεί να το κάμει. 

 Ο κ. Δαμιανού. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, έχουμε καταθέσει την ολοκληρωμένη άποψή μας.  Έχει τοποθετηθεί ο γενικός μας 
γραμματέας.  Θέλω να βάλω δύο στοιχεία για προβληματισμό και βεβαίως στην πορεία μακάρι να 
διαψευστούμε.   

 Στο Σύνταγμα της Κυπριακής Δημοκρατίας με το οποίο λειτουργεί το κράτος μας όλες οι εξουσίες είναι 
ενενήντα σελίδες.  Ο Κανονισμός της Βουλής που διέπει τα πάντα, ό,τι μας αφορά, είναι τριάντα σελίδες.  
Υπάρχουν πολλοί τρόποι να σκοτωθεί μια πρωτοβουλία.  Και, όταν ένα κείμενο εκατόν πενήντα πέντε 
σελίδων συν παραρτήματα είναι η βάση για συζήτηση, εγώ λέω από τώρα στον φίλο τον Γιώργο τον Περδίκη 
ότι θα διαψευστεί.  Είναι αδύνατο αυτό το πράμα να το διεξέλθουμε και να το επεξεργαστούμε, για να 
καταλήξουμε σε κάτι κωδικοποιημένο σε μερικές εβδομάδες.   

 Σε άλλα κράτη υπάρχουν συντακτικές επιτροπές με επιστήμονες που ενισχύουν την προσπάθεια.  
Εμείς εκάμαμέν το σε προγενέστερο στάδιο.  Γι՚ αυτό, μεταξύ των πολιτικών ζητημάτων που έχουμε εγείρει 
είναι και η αποτελεσματικότητα της δουλειάς που εννά κάμουμε στην επιτροπή Θεσμών.  Βεβαίως τζιαι 
ζητήσαμε την αρωγή σας, αλλά έντζιε ξέραμε ότι ήταν να ՚ρτει ένα κείμενο που έν՚ ένα δοκτοράτο.  Γι՚ αυτό 
σας παρακαλούμε να σκεφτείτε την εισήγησή μας, διότι ελλοχεύει ο κίνδυνος η καλοπροαίρετη πρωτοβουλία 
που έχει αναληφθεί να σκοτωθεί εν τη γενέσει της με τούντον όγκο που έχουμε μπροστά μας.   

 Όταν στην επιτροπή Νομικών κάνουμε κατ՚ άρθρο συζήτηση -και γνωρίζετε το πώς λειτουργεί η 
επιτροπή Νομικών- και θέλουμε τρεις ώρες, για να διεξέλθουμε δέκα σελίδες, αντιλαμβάνεστε τι θα γίνει για 
τον κανονισμό που θα διέπει τη δεοντολογία την ηθική και τη λειτουργία μας, πόσο μάλλον που αγγίζει και 
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ζητήματα πολιτικής δράσης εκτός κοινοβουλίου;  Άρα, γι՚ αυτό έχουμε καταθέσει μεταξύ άλλων τον 
προβληματισμό αυτό.  Σεβαστή η άποψή σας, πλην όμως θεωρούμε ότι στο τέλος τα γεγονότα θα οδηγήσουν 
προς άλλες κατευθύνσεις.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εντάξει, εγώ θεωρώ, κύριε Δαμιανού, ότι ο παραλληλισμός με τον όγκο του συντάγματος δεν ισχύει, 
όπως δεν ισχύει και με άλλους νόμους που εκάμαμε.  Δηλαδή, δε σημαίνει ότι, επειδή το σύνταγμα έν՚ 
ενενήντα-εκατό σελίδες δεν μπορεί να γίνει και νόμος που ՚ναι χίλιες σελίδες.   

 Απ՚ εκεί και πέρα, θεωρώ ότι είναι πολύ εύκολο, αν δεχτείτε τη φιλοσοφία του συγκεκριμένου, να τον 
τροποποιήσετε όπως θέλετε, να αλλάξετε σημεία που διαφωνείτε και να κάμετε και έναν πιο συνοπτικό 
μπροστά από αυτόν τον Κώδικα Δεοντολογίας, όπως και μπορεί, όπως έχουμε κατ՚ αναλογία, θα έλεγα, τους 
κανονισμούς για εφαρμογή νόμων, να γίνει ένας πιο σύντομος οδηγός για τον τρόπο εφαρμογής του κώδικα.   

 Ο κ. Λεωνίδου. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, έν՚ απλό το θέμα, να μεν το κάμνουμε πιο δύσκολο.  Εγώ προσωπικά θεωρώ ότι είναι 
απλό το θέμα, κύριε Πρόεδρε.  Από τη στιγμή που ετοιμάστηκε ένα κείμενο, να πάει στην αρμόδια επιτροπή 
-χωρίς να θέλω να διαφωνήσω με τον φίλο τον κ. Άντρο Κυπριανού- αλλά, αφού εκατατέθηκε και είναι 
ενώπιόν μας, αυτό που χρειαζόμαστε -κατά την άποψή μου- είναι να μας δοθεί χρόνος να μπορέσουμε να 
μελετήσουμε αυτό το ογκώδες έγγραφο -είναι όντως ογκώδες- χρειάζεται πολλή επιμέλεια, γιατί αφορά 
ουσιώδη και σημαντικά θέματα, όμως δεν πρέπει να περάσουμε και το μήνυμα σήμερα ότι προσπαθούμε να 
βρούμε τρόπους, για να αποφύγουμε κατά κάποιο τρόπο να μπούμε σε θέματα που αφορούν την ηθική τζιαι 
τη δεοντολογία τη δική μας.   

 Επομένως, από τη στιγμή που έχει κατατεθεί, νομίζω πρέπει να ακολουθήσουμε την εισήγηση του κ. 
Ζαχαρίου, για να πάμε ενώπιον της επιτροπής να καταγράψουμε όλοι τις απόψεις μας και ασφαλώς, αφού 
είναι κώδικας, θα πρέπει να είναι σύντομος και αυτό θα προκύψει ασφαλώς μέσα από τη συζήτηση και μέσα 
από τον διάλογο στην επιτροπή.  Εμείς θα το μελετήσουμε και θα προτείνουμε πράγματα, καθώς 
ενδεχομένως να διαφωνούμε με αυτά που εισηγείται ο κώδικας ο προτεινόμενος.  Μπορεί να υιοθετήσουμε 
πράγματα που λέει μέσα και να βρούμε όλοι μαζί έναν σοβαρό, σωστό κώδικα, ο οποίος να ανταποκρίνεται 
στις σύγχρονες απαιτήσεις της κοινωνίας και να είμαστε εναρμονισμένοι με τα θέσμια, με το σύνταγμα, με 
τους κανόνες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Πρέπει να τελειώσει αυτό το θέμα, για να μην είμαστε και εκτεθειμένοι 
στη βορά του καθενός να εκφράζει απόψεις τι πρέπει να κάμνει ο βουλευτής και τι δεν πρέπει να κάμνει.  Άμα 
ψηφίσει αυτό το όργανο, που είναι το ανώτατο όργανο της Δημοκρατίας, τότε θα είναι κανόνες συμπεριφοράς 
για όλους μας. 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, κύριε Περδίκη. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Είμαι αναγκασμένος, αλλά και το θέλω, κύριε Πρόεδρε, να υπερασπιστώ τη θέση σας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τη θέση μου; 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Βέβαια. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Για όνομα του Θεού! 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Ήταν γνωστό σε όλους… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πώς τζιαι έπαθες το; 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Ε, ναι, ξέρω το ότι έν՚ έκπληξη για σας, αλλά το σωστό να λέγεται.  Ήταν γνωστό σε όλους μας ότι 
επεξεργάζεστε έναν Κώδικα Δεοντολογίας, γνωστό και προφορικά και σε συσκέψεις, αλλά και με επιστολές.   

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 
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 Αφού αναθέσαμέν του το. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Αυτό ακριβώς.  Αν δε μας άρεσε το αποτέλεσμα… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αφού να φανταστείτε δέχουμαι την έκφραση «αναθέσετέ μου».   

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Αν επιτρέπετε, κύριε Πρόεδρε.  Αν δε μας άρεσε το αποτέλεσμα, να κάτσουμε να το σάσουμε.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Τζιαι το γεγονός ότι έν՚ μακρύς τζιαι ογκώδης είναι ένα που τα μειονεκτήματα.  Εγώ έχω συγκεντρώσει 
ήδη μια λίστα δκυό σελίδες με μειονεκτήματα που έσιει τούτος ο Κώδικας Δεοντολογίας, όπως ετοιμάστηκε.  
Δικαίωμά μου έτσι; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Βεβαίως. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Όπως έν՚ δικαίωμά μου, κύριε Πρόεδρε, και εμένα και των Οικολόγων, αλλά και των άλλων κομμάτων, 
εάν ξαναπάμε στο κουτάκι ένα τζιαι να καταθέσει ο κάθε ένας τη δική του πρόταση, όπως είπετε στο ΑΚΕΛ, 
να το κάμουμε ούλλοι.  Αν καταθέσουμε οκτώ προτάσεις για Κώδικα Δεοντολογίας, νομίζω ότι έθθα πάμε 
μόνο τζιειαμαί που ՚μαστε πριν τρία χρόνια, κύριε Πρόεδρε, εννά πάμε έξι χρόνια πίσω τζιαι έθθα φκάλουμε 
άκρη.  Είναι αυτή η μεγάλη μου ανησυχία εμένα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεν μπορεί να εμποδίσεις κανέναν, κύριε Περδίκη, να πει την άποψή του είτε συνολικά, για όνομα του 
Θεού, ιδιαίτερα -και απολογούμαι για τη διακοπή- όταν όλοι εδώ συμφωνούμε ότι όλοι θέλουμε κάτι το καλό, 
έναν κώδικα, για να μεν παρεξηγούμαστε.  Αν κάποιος λέει ότι «διαφωνώ ολικά με αυτό το πράμα ή με την 
προσέγγιση ή με τον όγκο» δε σημαίνει ότι δε θέλει τον κώδικα. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Είναι περί τούτου, κύριε Πρόεδρε.  Εγώ λέω το σενάριο να τον ακυρώσουμε τούτον τζιαι να πάει να 
καταθέσει ο καθένας πρόταση για κώδικα.  Έχουμε τζιαι εμείς πρόταση για κώδικα, αν το πάρεις έτσι, τζιαι το 
ΔΗΚΟ και η ΕΔΕΚ και ο Δημοκρατικός Συναγερμός και δε θα φκάλουμε άκρη.  Αν μάλιστα μου επιτρέπετε, 
να πω… 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ, κύριοι δεν ακούω! 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Ακριβώς, ένα από τα μειονεκτήματα… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μεσ՚ τον Κώδικα Δεοντολογίας εξέχασα να λέω ότι, αν σηκώνεται αρχηγός κόμματος και πάει στο 
άλλο, δε δικαιούται να στραφεί στο κόμμα του! 

(Γέλια) 

 Τούτο εξέχασα να το κάμω! 

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Μία άλλη πρόταση. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πες την ύστερα, ύστερα.   

 Κύριε Περδίκη, ολοκληρώστε. 
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ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Για να ολοκληρώσω, κύριε Πρόεδρε, ένα από τα μειονεκτήματα που έχει η πρότασή σας είναι ακριβώς 
ότι δεν έχει ισχυρά εργαλεία εφαρμογής, αλλά τούτα εννά τα πούμε στη συνεδρίαση στη Θεσμών. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Να τα εφαρμόσετε.  Να τα βάλετε. 

 Ο κ. Κυπριανού έχει τον λόγο. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, νομίζω ότι…  Επειδή θέλω να ξεκαθαρίσω ποια έν՚ η δική μας η άποψη, δεν μπορούμε 
να συζητούμε στη βάση μιας πρότασης η οποία, κατά την άποψή μας, δεν πρέπει να έσιει τούτη τη μορφή.  
Έννεν θέμα να μεν το ψηφίσουμε, κύριε Ζαχαρίου, νομίζω ότι συζητούμε τζιαι δεν καταλαβαίνουμε.   

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΖΑΧΑΡΙΟΥ: 

 Εν είπα έτσι πράμα. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Έτσι είπετε, κύριε Ζαχαρίου, αλλά εγώ λέω το εξής:  Για ένα τόσο σημαντικό ζήτημα, με όλο τον 
σεβασμό που ξέρετε ότι σας έχω, κύριε Πρόεδρε, θεωρώ ότι έπρεπε να είχε προηγηθεί μετά που ετοιμάστηκε 
η πρόταση, μια συζήτηση στη σύσκεψη των αρχηγών ή των εκπροσώπων των κομμάτων.  Να δούμε το 
αποτέλεσμα στο οποίο εκατέληξαν εκείνοι οι οποίοι εργάστηκαν για να το ετοιμάσουν, που μπράβο τους... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Να σας στείλω και τα πρακτικά της σύσκεψης αρχηγών, κύριε Κυπριανού, που μου λέν՚ «πότε εννά 
φέρεις τον… 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, μα, νομίζω δε συνεννοούμαστε, λυπούμαι που εννά το πω! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Νομίζω, ναι, εν συνεννοούμαστε, διότι στην επιτροπή… 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Εγώ έν՚ άλλο πράμα που λέω, κύριε Πρόεδρε.  Επιέζαν σας να το ετοιμάσετε, δεν έπρεπε να κατατεθεί 
δημόσια, πριν να γίνει μια διαβούλευση μεταξύ των πολιτικών κομμάτων.  Τούτο το πράμα που ετοιμάστηκε 
έν՚ τούτο που εθέλαμε να κάμουμε;  Τζιείνοι που αναλάβαν να το ετοιμάσουν -εν ηξέρω ποιοι ένι και μπράβο 
τους, λέω, γιατί εκάμαν τόση πολλή δουλειά, γιατί αφιερώσαν χρόνο να το κάμουν- αλλά έν՚ έπρεπε να έρτει 
στη σύσκεψη να δούμε αν έν՚ τούτο που χρειαζούμαστε;  Έν՚ τούτο το πράμα που εθέλαμε να κάμουμε, όταν 
εξεκινήσαμε αυτή την προσπάθεια;  Τούτο έν՚ το ένα. 

 Το δεύτερο που θέλω να πω, κανένας εν μπορεί να μας εμποδίσει να καταθέσουμε τη δική μας την 
άποψη… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Απόλυτα σωστό τούτο. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 …για το πώς πρέπει να είναι ο Κώδικας Δεοντολογίας… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Βεβαίως, απόλυτα σωστό. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 …που θα πρέπει να διέπει τη λειτουργία των βουλευτών.  Τζιαι επαναλαμβάνω, για να μεν λέει ο 
καθένας ό,τι θέλει, ότι υπερθεματίζουμε να διαμορφωθεί Κώδικας Δεοντολογίας τον οποίο πρέπει να τηρούμε 
και πρέπει να υπάρχουν συνέπειες για εκείνους που δεν τον τηρούν.   

 Τζιαι το τελευταίο, επειδή δυστυχώς έχω μια υποχρέωση και πρέπει να φύγω, έτσι για να 
χαλαρώσουμε λλίον, θα πω στον κ. Νεοφύτου ότι όλα τα δισεκατομμύρια του κόσμου να μας δώσει, εν τον 
πκιάννουμε μεταγραφή! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Γελώντας) 
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 Αν απαντήσετε, κύριε Νεοφύτου… 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Αβέρωφ Νεοφύτου) 

 Κύριε Κυπριανού, επειδή έν՚ επί προσωπικού, θα δώσω τον λόγο στον κ. Νεοφύτου να το απαντήσει 
πρώτα τούτο και μετά τα υπόλοιπα. 

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, δε θα το σχολιάσω, γιατί είναι και στα δύο θέματα εκτός θέματος ο κ. Κυπριανού.  Δεν 
αφορούν το σώμα οι κουβέντες που γίνονται… 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 …όπως και για το θέμα που συζητούμε για τον κώδικα, παρατήρησα αντιφάσεις.  Από τη μια να λέμε 
ότι ήταν καλύτερο να το συζητήσουμε στη σύσκεψη αρχηγών, από την άλλη το εγείρουμε εκτός ημερήσιας 
διάταξης, τη στιγμή που δεν είναι καν στην ημερήσια… 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Εσείς το ανοίξετε, δεν είναι εμείς που το ανοίξαμε. 

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ, αφήστε τον να τελειώσει τζιαι ας σας δώκει το δικαίωμα μετά να μιλήσετε. 

 Έλα, κύριε Νεοφύτου. 

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Απλώς, ακόμα μια φορά σεβαστές οι απόψεις, ακόμα μια φορά καταγράφεται μια πολιτική 
συμπεριφορά ότι, όταν έχει ειδικά ένα κόμμα, το κόμμα της Αριστεράς μία θέση, πρέπει όλοι να την 
ακολουθήσουμε.   

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Εμιλήσαν και άλλοι, κύριε Νεοφύτου. 

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, θα ολοκληρώσω.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ! 

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Ετοίμασε ο Πρόεδρος της Βουλής, όι ՚πού μόνος του… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Όχι μόνος μου, να πιστώνουμε τους ανθρώπους που εδούλεψαν σκληρά.   

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Του το ζητήσαμε να ετοιμάσει ένα προσχέδιο.  Εγώ δεν είχα την ευκαιρία να το μελετήσω.  Μπορεί να 
διαφωνούμε και εμείς.  Έν՚ ένα προσχέδιο.  Πρέπει να αποφασίσουμε τη διαδικασία.  Θα το συζητήσουμε στη 
σύσκεψη αρχηγών;  Θα πάει στην επιτροπή;  Είναι χώρος εδώ να ανοίγεται αυτή η συζήτηση;  Και κλείνω 
εδώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε, για το διαδικαστικό θα πάει στην επιτροπή και, αν εκεί αποφασίσετε να πάτε στη Σύσκεψη των 
Αρχηγών, διότι δεν μπορείτε, τότε να μιλήσουμε.   

Αλλά βλέπω στον κατάλογο πέντε-έξι ονόματα.  Είναι η πρώτη φορά στην ιστορία αυτής της περιόδου 
που ξεκινήσαμε γύρω στα είκοσι λεπτά αργοπορημένοι.  Κάνουμε τούτη τη συζήτηση ουσιαστικά εκτός 
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ημερησίας διατάξεως ή προ ημερησίας διατάξεως κ.λπ.  Δε νομίζετε ότι ολοκληρώθηκε η συζήτηση;  Θέλετε 
και οι υπόλοιποι να μιλήσετε πράγματι;  Θέλετε να μιλήσετε;   

Εσύ θέλεις!   

Ο κ. Κουλίας έχει τον λόγο. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Εγώ είμαι λάτρης των κωδίκων, για να ξέρετε, διότι η Κύπρος είναι γεμάτη κώδικες, αλλά τα 
αποτελέσματα στον τόπο μας είναι διαφορετικά.  Προσωπικά δεν αμφισβητώ την αγαθότητα των προθέσεών 
σας, τη δουλειά σας.  Είσαστε ολίγον τι απαιτητικός κύριος και όσους εργάζονται μαζί σας μάλλον 
ταλαιπωρείτε τους με τις πολλές απαιτήσεις που έχετε!  Δεν αμφισβητώ την καλή πρόθεση.  Εκείνο που θέλω 
να πω -και η συζήτηση που έγινε πράγματι είναι εποικοδομητική- είναι ότι υπάρχουν επιχειρήματα από όλες 
τις πλευρές.  Όμως εγώ δεν υπερασπίζομαι τους κώδικες, διότι πάρα πολλά σώματα έχουν κώδικες, και δεν 
είναι ο κώδικας που μας μάρανε εδώ στην Κύπρο με τις δυσκολίες που έχουμε!   

Εκείνο που χρειάζεται να κάμουμε -και απευθύνομαι στην ολομέλεια, όχι στον Πρόεδρο, ο Πρόεδρος 
είναι συσταρισμένος, οργανωμένος κύριος, εξού και το σώμα σάς έκανε Πρόεδρο, πιστεύει σε εσάς δηλαδή, 
άρα δεν αμφισβητεί κανένας το έργο σας και την αγαθότητα των προθέσεών σας- εκείνο που χρειαζόμαστε, 
αγαπητοί συνάδελφοι, είναι να βάλουμε και έναν νόμο που να λέει ότι στην Κύπρο πρέπει να εφαρμόζονται 
οι νόμοι!  Δυστυχώς, στον τόπο μας οι μισοί νόμοι δεν εφαρμόζονται.  Είναι ο κώδικας που θα μας λύσει το 
πρόβλημα, νομίζετε;  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

Ο κ. Βότσης. 

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ: 

 Να καταγράψω τη θέση μου, κύριε Πρόεδρε.  Πολύ φοβάμαι ότι για σαράντα λεπτά έχουμε καταφέρει 
για αυτό που προσπαθούμε με τον κώδικα να διορθώσουμε, την εικόνα μας, να κάνουμε ακόμη ένα βήμα 
αρνητικό, αλλά και με όσα θα γραφτούν αύριο για τις προθέσεις όλων, που μπορεί να είναι οι καλύτερες, αλλά 
το βλέπω ότι η αυριανή μέρα δε θα είναι η καλύτερη και πάλι για το τι κάνουμε εδώ και για το έργο που γίνεται, 
που είναι πολύ σημαντικό έργο μεν, αλλά φροντίζουμε πολλές φορές να δημιουργούμε μόνοι μας κάποια 
θέματα.  Δεν ξέρω πώς θα χειριστείτε την εξέλιξη της συζήτησης, για να καταφέρουμε να μειώσουμε τις 
οποιεσδήποτε αρνητικές εικόνες μπορεί να δημιουργηθούν.  Από εκεί και πέρα ο λόγος σε εσάς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Βότση, η ανησυχία σας μπορεί να είναι δικαιολογημένη στο γενικό περιβάλλον που ζούμε, αλλά 
είμαι βέβαιος ότι από τη συζήτηση εκείνο το οποίο δεν μπορεί να βγει προς τα έξω, όση κακοπιστία και 
κακοβουλία και αν υπάρχει, είναι ότι αυτή η Βουλή δε θέλει τον Κώδικα Δεοντολογίας.  Μια κριτική 
προσέγγιση, μια άλλη άποψη δε σημαίνει άρνηση προς τον στόχο και αυτό νομίζω είναι καθαρό.   

Ο κ. Μυλωνάς. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Το σύνταγμα ορίζει τα όρια, τα πλαίσια λειτουργίας και του κοινοβουλίου και εμάς των βουλευτών.  Να 
υπενθυμίσω ιδιαίτερα σε όσους είμαστε μέλη της επιτροπής Θεσμών ότι ξεκίνησε μια συζήτηση με αφορμή 
αυτό που η κοινωνία και ο λαός ουσιαστικά διατυπώνει συνεχώς και όχι αδικαιολόγητα.  Τα φαινόμενα που 
ορίζονται ως ασυμβίβαστα και διαπλεκόμενα -και ο πρόεδρος της επιτροπής είναι εδώ- θεωρήσαμε ότι με 
αυτή τη μελέτη και αυτή τη συζήτηση καλύπτουμε και αυτό το κομμάτι.  Τελικά φτάσαμε στο σημείο να 
συζητούμε αν φωνάζει ο κ. Κωνσταντίνου περισσότερο δυνατά από εμένα στην επιτροπή Ελέγχου!  Αυτό 
είναι το ζητούμενο;  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Το ζητούμενο και αυτό που πρέπει να λυθεί θα το βρούμε και με τη δική σας συμβολή.  

 Ο κ. Κυπριανού. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Μόνο επί του προσωπικού θα τοποθετηθώ, κύριε Πρόεδρε.  Να πω ότι δεν άνοιξα κανένα θέμα εγώ 
στην ολομέλεια.  Το ένα έκαμέ το ως αστείο ο κ. Νεοφύτου και του απάντησα.  Το δεύτερο ανοίξατέ το εσείς 
με την τοποθέτηση την οποία εκάμετε.  Τώρα εγώ ρωτώ και απευθύνομαι στη λογική του καθενός και, εάν 
έχουμε λάθος, να μας πουν ότι είμαστε τρελοί άνθρωποι και δεν καταλαβαίνουμε τι γίνεται.  Θα διευκολυνόταν 
η ζωή μας, εάν αυτό το πράγμα, προτού κατατεθεί στην όποια κοινοβουλευτική επιτροπή, παρουσιαζόταν 
στη Σύσκεψη των Αρχηγών ή των Εκπροσώπων των Κομμάτων και εκεί διατυπώναμε την άποψή μας ο 
καθένας για την πρόταση την οποία ετοίμασαν κάποιοι άνθρωποι και μπράβο τους, επαναλαμβάνω, γιατί 
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ετοίμασαν μια πρόταση.  Θα ήταν πιο εύκολη η ζωή μας, για να κάνουμε μια ουσιαστική δουλειά, η οποία θα 
κατέληγε το συντομότερο δυνατό ή είναι πιο εύκολη με τη διαδικασία που ακολουθήθηκε;  Εγώ τούτο το απλό 
πράγμα θέλω να απευθύνω στη λογική του καθενός.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Να απαντήσω εγώ, κύριε Κυπριανού, που είμαι…  Να το ακούσετε όμως.  Η εμπειρία μου με τους 
κανονισμούς της Βουλής είναι ότι, εάν ακολουθούσα τούτη τη διαδικασία που λέτε, δε θα προλαβαίναμε αυτή 
τη θητεία να τελειώσουμε.  Είναι πέντε φορές που έδωσα τελικό κείμενο και πηγαίναμε μήνες και μήνες, για 
να καταλήξουμε και καθυστερούσαν και αυτό το κείμενο λόγω και του προηγούμενου.  

 Ο κ. Ζαχαρίου. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΖΑΧΑΡΙΟΥ: 

 Τον Δεκέμβρη ψηφίσαμε κανονισμούς λειτουργίας της Βουλής και, επειδή βάσει των κανονισμών 
αρμόδιες είναι οι κοινοβουλευτικές επιτροπές και επειδή το θέμα ήρθε στην ολομέλεια, δε θεωρώ ότι είμαστε 
αναρμόδιοι ή ανίκανοι να χειριστούμε το θέμα ως επιτροπή Θεσμών.  Μπορούμε να καθορίσουμε μια 
συνεδρία μέσα του μηνός τούτου και να ακουστούν όλες οι απόψεις, γιατί έχω και εγώ έντονες απόψεις και ο 
Δημοκρατικός Συναγερμός για διαφοροποιήσεις πάνω στον Κώδικα Δεοντολογίας, όπως έχουμε όλοι.  Από 
την ώρα που πολιτικά όμως, που είναι τούτο που πρέπει να βλέπεις στη Σύσκεψη των Αρχηγών, 
συμφωνούμε όλοι στη θέσπιση Κώδικα Δεοντολογίας κατανοητού, απλού, λειτουργήσιμου, ο οποίος να 
στέλνει και την εικόνα της σωστής λειτουργίας του κοινοβουλίου, η εισήγηση η δική μου είναι να ξεκινήσουμε 
μέσα του Μάρτη, να κατατεθούν όλες οι απόψεις.  Θα δώσουμε χρόνο αρκετό.  Για αυτά που είπε ο κ. 
Κυπριανού μπορεί να συμφωνούμε απόλυτα μαζί του, δεν έχει σημασία, για να μπορέσουμε πραγματικά να 
βγει και η εικόνα η σωστή ότι ξεκίνησε η συζήτηση του θέματος, αλλά να έχει την ευχέρεια κάθε πολιτικό 
κόμμα, κάθε βουλευτής να καταθέσει και διαφορετικό κείμενο, αν θέλει.  Δεν έχουμε κανένα ευαγγέλιο μέσα.  
Έχουμε ένα προσχέδιο, από το οποίο μπορούμε να πάρουμε κάποια στοιχεία, κάποια θα απορρίψουμε, να 
το σμικρύνουμε, να αφαιρέσουμε, να κάνουμε.  Η σημασία είναι η πολιτική θέληση του συνόλου της Βουλής 
για τον τρόπο λειτουργίας και συμπεριφοράς όλων μας, ειδικότερα και για τη σύγκρουση συμφερόντων, που 
είναι ένα τεράστιο κεφάλαιο, που σήμερα ο κόσμος έχει ανάγκη να το επιλύσουμε.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ. 

 Παρακαλώ, ολοκληρώθηκε το θέμα.   

 Παρακαλώ να προχωρήσουμε στις αναφορές για τις διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής. 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να τις διαβάσει. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

Οι κ. Στέφανος Στεφάνου, Γεώργιος Γεωργίου, Χρίστος Ορφανίδης και Χαράλαμπος Θεοπέμπτου, 
μέλη της κυπριακής αντιπροσωπίας στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση της Μεσογείου, συμμετείχαν στη 14η 
Ετήσια Γενική Συνέλευση, που φιλοξένησε η Βουλή των Ελλήνων στην Αθήνα στις 20 και την 21η 
Φεβρουαρίου. Ανάμεσα στα θέματα που συζητήθηκαν ήταν οι πολιτικές εξελίξεις στη Μεσόγειο, η 
αντιμετώπιση της τρομοκρατίας και της εξάπλωσης του εξτρεμισμού, η διαχείριση της μεταναστευτικής 
κρίσης, καθώς και ζητήματα σε σχέση με την κλιματική αλλαγή και τρόπους ώθησης της οικονομικής 
ανάπτυξης και επιχειρηματικότητας στην περιοχή.  

Ο κ. Στεφάνου υπογράμμισε την ανάγκη σεβασμού του διεθνούς δικαίου και της εθνικής κυριαρχίας 
και της αποφυγής παρεμβάσεων στις εσωτερικές υποθέσεις άλλων χωρών ως προϋπόθεση για την επίτευξη 
ειρήνης και σταθερότητας στην περιοχή, επικρίνοντας την Τουρκία για τις προκλητικές της ενέργειες εντός 
της κυπριακής ΑΟΖ και καλώντας την να προσέλθει στον διάλογο για επίλυση του Κυπριακού.  

Ο κ. Ορφανίδης ανέφερε ότι η Κύπρος επωμίζεται δυσανάλογο βάρος όσον αφορά την άφιξη 
μεταναστών, επικαλούμενος την αρχή της αλληλεγγύης όλων των κρατών μελών προς τα κράτη πρώτης 
γραμμής.  Στηλίτευσε επίσης το γεγονός ότι η ενορχηστρωμένη διοχέτευση μεταναστών από την Τουρκία 
μέσω των κατεχομένων εδαφών της Κύπρου προς τις ελεύθερες περιοχές, ενώ παράλληλα η Τουρκία 
αρνείται να εφαρμόσει τη Συμφωνία Επανεισδοχής έναντι της Κυπριακής Δημοκρατίας, δυσχεραίνει 
περαιτέρω την κατάσταση.  

Στις 20 Φεβρουαρίου ο πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, 
Βιομηχανίας και Τουρισμού κ. Ανδρέας Κυπριανού εκπροσώπησε τον Πρόεδρο της Βουλής στις εργασίες της 
45ης Συνόδου της Συντονιστικής Επιτροπής της Κοινοβουλευτικής Διάσκεψης του Παγκόσμιου Οργανισμού 
Εμπορίου (ΠΟΕ) στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στις Βρυξέλλες.  Τη Σύνοδο απασχόλησαν θέματα 
προετοιμασίας της επόμενης Κοινοβουλευτικής Διάσκεψης του ΠΟΕ, τον Ιούνιο στο Καζακστάν. 

Η επικεφαλής της κυπριακής αντιπροσωπίας στον Κοινοπολιτειακό Κοινοβουλευτικό Σύνδεσμο (CPA) 
κ. Ελένη Μαύρου συμμετείχε στις εργασίες του 7ου Περιφερειακού Συνεδρίου των Γυναικών-Βουλευτών της 
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Κοινοπολιτείας (CWP), μεταξύ 15ης και 22ας Φεβρουαρίου, στα νησιά Φώκλαντ.  Στην αποστολή μετείχε 
επίσης η δρ Ελένη Θεοχάρους, πρώην επικεφαλής της κυπριακής αντιπροσωπίας στο CPA, στα πλαίσια της 
αξιοποίησης πρώην μελών του σώματος στις διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής.  Υπό τον τίτλο «Η 
καταπολέμηση των στερεοτύπων στις μικρές κοινωνίες» συζητήθηκαν μεταξύ άλλων θέματα σχετικά με τη 
δημιουργία ρόλων και ευκαιριών εργοδότησης για τις γυναίκες σε μικρές κοινωνίες, καθώς και μέτρα ώθησης 
των γυναικών για διεκδίκηση δημόσιων αξιωμάτων.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

Παρακαλώ τον γραμματέα τώρα να ενημερώσει το σώμα για το ποιοι βουλευτές απουσιάζουν σε 
αποστολές στο εξωτερικό.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

 Ο κ. Κυριάκος Χατζηγιάννης συμμετέχει στην Επιτροπή της Ανθρώπινης Διάστασης του ΟΑΣΕ στη 
Βιέννη. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προχωρούμε στο Πρώτο Κεφάλαιο της ημερησίας διάταξης, που είναι η 
νομοθετική εργασία.  Όλες οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες.  Το πρώτο θέμα είναι εξ αναβολής και 
τιτλοφορείται «Οι περί Υπηρεσιακών Οχημάτων του Κρατικού Τομέα και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020». 

 Η επιτροπή Οικονομικών απέστειλε επιστολή στο Υπουργείο Οικονομικών -αυτή τη σημείωση, αν 
θέλετε, να τη διαβάσω- στις 25 Φεβρουαρίου του 2020, με την οποία ζητά επιβεβαίωση αν θα προωθηθούν 
οι κανονισμοί όπως ανανεώθηκαν κ.λπ., να μην τα διαβάσω.   

Αν θέλει κάτι να μας τονίσει ο πρόεδρος της επιτροπής Οικονομικών, έχει τον λόγο. 

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ: 

 Να ρωτήσουμε την κυβέρνηση τι θέλει να κάμει με τούτους τους κανονισμούς επιτέλους!  Απαντήθηκε 
χθες με νέα απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου ότι ήθελαν να κάνουν αναθεωρημένους κανονισμούς.  
Τους είδαμε πριν λίγο η επιτροπή Οικονομικών σε έκτακτη συνεδρία, εγκρίθηκαν να κατατεθούν στην 
ολομέλεια σήμερα, εφόσον ήταν γραμμένο το θέμα στην ολομέλεια, και είμαστε έτοιμοι να τοποθετηθούμε ως 
κόμμα.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Νεοφύτου έχει τον λόγο. 

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Επειδή είμαι αυτός που ζήτησα την αναβολή, γιατί είναι ένα θέμα που δημιουργεί και λανθασμένες 
εικόνες, έχουμε εκπλαγεί που είναι στην ημερησία διάταξη σήμερα, διότι ζητήσαμε αναβολή την περασμένη 
Παρασκευή! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, έχετε δίκαιο πάνω σε τούτο.  Νομίζω έχετε δίκαιο, διότι… 

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Μόλις τωρά έχουμε ενημερωθεί ότι ήρθε χθες θέση, έκατσε η επιτροπή και… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

Έχετε δίκαιο.  Στάλθηκε μεν η επιστολή, για να εφαρμοστεί ο κανονισμός, αλλά είπαμε από τη 
μεθεπόμενη. 

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 25 του Φεβράρη ήρθε η απάντηση, είδαν τα σήμερα.  Δηλαδή είναι τόσο επείγον;  Είναι τόσο επείγον 
οι λιμουζίνες;  Άστε τις τζειαμαί, σιόρ, να δούμε! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, νομίζω να το αφήσουμε για την επόμενη, αν συμφωνείτε όλοι. 

 Υπάρχει και κάποιος που διαφωνεί;  

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ: 

 Δεν έχουμε κανένα πρόβλημα να μην το συζητήσουμε, άλλωστε δεν είναι κατεπείγον θέμα, αλλά να 
μην έρθει τωρά ότι, ξέρετε, η επιτροπή Οικονομικών… 

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 
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 Όχι, προς Θεού! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Όχι, είναι καθαρό. 

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ: 

 Για να είμαστε εξηγημένοι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ό,τι ήταν να γίνει έγινε. 

 Ο κ. Περδίκης. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Δεν έχω καμία ένσταση, κύριε Πρόεδρε, να αναβληθεί. Εμάς η θέση μας δε θα αλλάξει, αν αναβληθεί 
εκατό πενήντα φορές.  Εμείς είμαστε εναντίον! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Άστε να την πείτε πόννα έρτει η ώρα. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

Ευχαριστούμε πολύ.   

Είναι χάσιμο χρόνου, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

Το υπ’ αριθμόν 2 θέμα… 

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ: 

Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

Ναι, κύριε Βότση. 

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ: 

Για την αναβολή να τοποθετηθούμε. 

Το ότι μπήκε στην ημερήσια διάταξη δεν ήταν δική μας ευθύνη.  Ήταν από πριν. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

Όχι, ευθύνη δική μου είναι.   

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ: 

 Εμείς εκάμαμεν τη δουλειά που έπρεπε να κάνουμε, εφόσον η κυβέρνηση δεν αποφασίζει. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μπορούσε να μείνουμε παρακάτω. 

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ: 

 Επειδή ο καθένας λέει και τη θέση του και η ομάδα μας είναι αρνητική στο να υποστηρίξει αυτούς τους 
κανονισμούς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εάν αντιδρούσε και μου το θύμιζε οποιοσδήποτε, όταν απέστειλα την ημερησία διάταξη για αυτό το 
θέμα, θα το αφαιρούσα εγώ. 

 Το υπ’ αριθμόν 2 θέμα είναι επίσης εξ αναβολής και τιτλοφορείται «Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου 
(Εκλογή, Αξιολόγηση και Ανέλιξη Ακαδημαϊκού Προσωπικού) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020».   

 Ναι, κύριε Σιζόπουλε. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, είχαμε ζητήσει ακριβώς μια αναβολή την περασμένη φορά, γιατί θέλαμε να έχουμε μια 
καλύτερη μελέτη.  Η μελέτη που έχουμε κάνει έχει επιβεβαιώσει ακριβώς κάποιες σημαντικές ανησυχίες, τις 
οποίες είχαμε από την αρχή.  Το πιο σημαντικό είναι ότι αυτή τη στιγμή για την ανέλιξη του ιατρικού διδακτικού 
προσωπικού επιχειρείται να αφαιρεθεί ένα από τα πιο σημαντικά στοιχεία της πανεπιστημιακής 
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δραστηριότητας, η κλινική παρουσία και η κλινική επιμέλεια των καθηγητών.  Είναι δυνατό σε μία ιατρική 
σχολή, όταν σήμερα τα σύγχρονα προγράμματα ταυτίζουν και συγχρονίζουν τη θεωρητική διδασκαλία με την 
κλινική εμπειρία και διδασκαλία, εμείς να αποσυνδέουμε από αυτή την διάσταση, την κλινική διάσταση, τους 
καθηγητές της Ιατρικής Σχολής;  Απλά και μόνο γιατί από τη μια θέλουμε να τους δίνουμε υψηλούς μισθούς, 
από την άλλη να έρχονται να παραδίδουν κάποια μαθήματα, αλλά όλες τις υπόλοιπες ημέρες του μήνα να 
είναι στο εξωτερικό, να εργάζονται στις εργασίες τους;   Έτσι, αυτή την Ιατρική Σχολή θέλουμε να κτίσουμε;  
Ο πανεπιστημιακός καθηγητής σε μια ιατρική σχολή οφείλει να είναι συνεχώς παρών και στην έδρα του.  Να 
έχει την ευθύνη της κλινικής επιμέλειας.  Να έχει την ευθύνη της παρακολούθησης των αρρώστων και τη 
μεταφορά της εμπειρίας στους φοιτητές του.  Δεν είναι δυνατό αυτή τη στιγμή να εγκρίνω ότι θα έχουν ανέλιξη, 
χωρίς να έχουν την υποχρέωση της κλινικής παρουσίας στις κλινικές, για να παρακολουθούν ακριβώς την 
εξέλιξη των ασθενών και να διδάσκουν τους φοιτητές τους.   

 Ως εκ τούτου, εμείς δεν πρόκειται να το ψηφίσουμε.  Θεωρούμε ότι αυτό το πράγμα θα υπονομεύσει 
αφάνταστα την ποιότητα των προσφερόμενων σπουδών στην Ιατρική Σχολή.  Μία σχολή η οποία θα πρέπει 
να βρίσκεται σε ένα υψηλό επίπεδο προδιαγραφών, εάν θέλουμε να έχουμε απόφοιτους αυτής της σχολής 
που να μπορούν να προσφέρουν υψηλού επιπέδου υπηρεσίες στους πολίτες.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Τορναρίτης.   

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Εγώ, κύριε Πρόεδρε, επειδή απουσιάζει ο πρόεδρος της επιτροπής Υγείας, παρ’ όλο που δεν κινείται 
στα πλαίσια του κανονισμού, με τη δική σας άδεια, αν μπορεί να υπάρξει αναβολή του θέματος για την 
επόμενη συνεδρία, να έχουμε την ευκαιρία να δούμε το θέμα που εγείρει ο κ. Σιζόπουλος.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αν θεωρήσουμε ότι δεν ξεκίνησε η συζήτηση επί της ουσίας και έμμεσα ο κ. Σιζόπουλος ζήτησε 
αναβολή, τότε να το αναβάλουμε. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, εμείς δεν πρόκειται να έχουμε ένσταση, εμάς αυτό που μας ενδιαφέρει να γίνει μια 
σωστή δουλειά προς όφελος ακριβώς… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Επειδή είστε εσείς ο πρώτος ομιλητής, αναβολή, διαφορετικά δε θα το ανέβαλλα. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Αποδέχομαι την εισήγηση για αναβολή και την καταθέτω εδώ εκ μέρους μου. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αναβάλλεται και αυτό το θέμα. 

 Τα θέματα με τους αριθμούς 3, 4 και 5 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί Συστήματος 
Εγγύησης των Καταθέσεων και Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2019», «Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2019» και «Οι περί 
Συστήματος Εγγύησης των Καταθέσεων και Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2020». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τους σκοπούς. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είναι κοινός για τα τρία θέματα.  Ορθότερη εναρμόνιση με την Οδηγία 2014/49/ΕΕ περί των 
συστημάτων εγγύησης των καταθέσεων, καθώς και αποτελεσματικότερη εφαρμογή της βασικής νομοθεσίας  

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τα νομοσχέδια και 
τους κανονισμούς του επισυνημμένου παραρτήματος 

Παρόντες: 

 Άγγελος Βότσης, πρόεδρος  Άριστος Δαμιανού 

 Μαρίνος Μουσιούττας Αντρέας Καυκαλιάς 

 Σάβια Ορφανίδου, εκπροσωπώντας Μαρίνος Σιζόπουλος 

 τον κ. Αβέρωφ Νεοφύτου Γιώργος Λιλλήκας 
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 Μάριος Μαυρίδης Μιχάλης Γιωργάλλας 

 Ονούφριος Κουλλά Γιώργος Περδίκης 

 Στέφανος Στεφάνου Άννα Θεολόγου  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε τα πιο πάνω νομοσχέδια 
και κανονισμούς σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 24 Φεβρουαρίου 2019.  Στη συνεδρία της 
επιτροπής παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου 
και του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου. 

 Σκοπός των υπό αναφορά σχεδίων νόμου είναι η τροποποίηση της ισχύουσας νομοθεσίας, ώστε να 
επιτευχθεί ορθότερη εναρμόνιση με την Οδηγία 2014/49/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου της 16ης Απριλίου 2014 περί των συστημάτων εγγύησης των καταθέσεων, καθώς και η 
αποτελεσματικότερη εφαρμογή της βασικής νομοθεσίας. 

 Ειδικότερα, με το πρώτο υπό αναφορά νομοσχέδιο σκοπείται η τροποποίηση του  περί Συστήματος 
Εγγύησης των Καταθέσεων και Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων Νόμου, ώστε να ρυθμιστούν 
ζητήματα που αφορούν στην παροχή δυνατότητας συγχώνευσης του εθνικού Συστήματος Εγγύησης 
Καταθέσεων (ΣΕΚ) με συστήματα εγγύησης καταθέσεων άλλων κρατών μελών, καθώς και στην πρόσθετη 
χρηματοδότηση του ΣΕΚ από άλλες πηγές. 

 Περαιτέρω, εισάγονται ρυθμίσεις για αποτελεσματικότερη εφαρμογή της νομοθεσίας οι οποίες 
αφορούν κυρίως τα ακόλουθα: 

1. Τη διαγραφή αναφορών στο Ταμείο Εγγύησης Καταθέσεων των Συνεργατικών Πιστωτικών Ιδρυμάτων 
(ΣΠΙ), απόρροια της ανάκλησης της άδειας λειτουργίας της Συνεργατικής Κυπριακής Τράπεζας (ΣΚΤ) 
ως πιστωτικό ίδρυμα, συμπεριλαμβανομένων και των ΣΠΙ. 

2. Τη δυνατότητα ανάκτησης από την Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου απευθείας από τα πιστωτικά 
ιδρύματα των εξόδων που προκύπτουν από τη διοικητική και τεχνική υποστήριξη που παρέχει στο 
ΣΕΚ. 

 Με το δεύτερο υπό αναφορά νομοσχέδιο σκοπείται ειδικότερα η τροποποίηση του περί Εργασιών 
Πιστωτικών Ιδρυμάτων Νόμου, ώστε να επιτευχθούν τα ακόλουθα: 

1. Ρύθμιση της επικοινωνίας μεταξύ της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου και της Διαχειριστικής 
Επιτροπής του ΣΕΚ. 

2. Ενημέρωση της Διαχειριστικής Επιτροπής του ΣΕΚ από την Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου, στην 
περίπτωση που διαπιστωθούν προβλήματα σε οποιοδήποτε Αδειοδοτημένο Πιστωτικό Ίδρυμα τα 
οποία απαιτούν την ενεργοποίηση του ΣΕΚ.  

 Περαιτέρω, προτείνεται η διαγραφή αναφορών στο Ταμείο Εγγύησης Καταθέσεων των Συνεργατικών 
Πιστωτικών Ιδρυμάτων, απόρροια της ανάκλησης της άδειας λειτουργίας της ΣΚΤ ως πιστωτικό ίδρυμα, 
συμπεριλαμβανομένων και των ΣΠΙ. 

 Με τους υπό αναφορά κανονισμούς, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του άρθρου 32 του περί Συστήματος 
Εγγύησης των Καταθέσεων και Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων Νόμου, σκοπείται η 
τροποποίηση των περί Συστήματος Εγγύησης των Καταθέσεων και Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων 
Ιδρυμάτων Κανονισμών, ώστε να επενεχθούν οι ακόλουθες ρυθμίσεις: 

1. Κάλυψη των καταθέσεων των τοπικών αρχών που έχουν προϋπολογισμό που δεν υπερβαίνει τις 
πεντακόσιες χιλιάδες ευρώ (€500.000). 

2. Αύξηση του ορίου κάλυψης για τα πρόσκαιρα υψηλά υπόλοιπα καταθέσεων που εξυπηρετούν 
κοινωνικούς σκοπούς από πενήντα χιλιάδες ευρώ (€50.000) σε τριακόσιες χιλιάδες ευρώ (€300.000) 
και για περίοδο μέχρι δώδεκα μήνες, αντί για έξι που ίσχυε σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία. 

3.  Καταβολή αποζημίωσης σε περίπτωση ενεργοποίησης του ΣΕΚ από τα ρευστά διαθέσιμα του 
πιστωτικού ιδρύματος υπό προϋποθέσεις. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών ανέφερε ότι οι προτεινόμενες 
ρυθμίσεις ετοιμάστηκαν στη βάση των σχολίων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, αλλά και στη βάση θεμάτων που 
εντοπίστηκαν από την πρακτική εφαρμογή της ισχύουσας νομοθεσίας.  Επιπρόσθετα, η ανάγκη για 
τροποποίηση της ισχύουσας νομοθεσίας προέκυψε και από την ανάκληση της άδειας λειτουργίας της ΣΚΤ 
ως πιστωτικό ίδρυμα, καθώς και των ΣΠΙ που αποτελούσαν υποκαταστήματα αυτής, στη βάση 
προγενέστερης απόφασης συγχώνευσης. 

 Ο εκπρόσωπος της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου, καθώς και ο εκπρόσωπος του Συνδέσμου 
Τραπεζών Κύπρου εξέφρασαν τη σύμφωνη γνώμη τους με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των 
προτεινόμενων νόμων και κανονισμών.  
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 Στο στάδιο της εξέτασης του νομοσχεδίου μέλη της επιτροπής ζήτησαν την κατάθεση στοιχείων από 
τους εκπροσώπους του Υπουργείου Οικονομικών σχετικά με τον τρόπο διαχείρισης του υπολοίπου του 
Ταμείου Εγγύησης Καταθέσεων των ΣΠΙ.    

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της επιφύλαξε την τελική τοποθέτηση όλων των εκπροσωπούμενων σε αυτήν πλευρών 
κατά τη συζήτηση των θεμάτων στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

1. Ο περί Συστήματος Εγγύησης των Καταθέσεων και Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2019. 

2. Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ.4) Νόμος του 2019. 

3. Οι περί Συστήματος Εγγύησης των Καταθέσεων και Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει μία τροπολογία από το ΑΚΕΛ, προφορική, την οποία θα αποδεχτώ, μπορεί να… 

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Από τη μια θέλω να συγχαρώ την κυβέρνηση, γιατί έφερε αυτό το νομοσχέδιο, γιατί θα θωρακίσουμε 
και την οικονομία και τον χρηματοπιστωτικό τομέα από οποιουσδήποτε πιθανούς κινδύνους.  Δεύτερον, να 
συγχαρώ την επιτροπή Οικονομικών που τάχιστα είδε αυτό το ζήτημα.  Όμως, ακόμα μία φορά θα στείλω ένα 
μήνυμα προς τους δικούς μας, της κυβέρνησης:  Να μη βάζουν μέσα σε νομοσχέδια που είναι επείγοντα είτε 
για σκοπούς εθνικής προτεραιότητας είτε εναρμόνισης με το ευρωπαϊκό κεκτημένο πράγματα ασύνδετα.  Ενώ 
από τη μια πρέπει να θωρακίσουμε από πιθανούς κινδύνους, από την άλλη εμπλέξαν μέσα στο νομοσχέδιο 
και ένα ταμείο που αφορούσε τον πρώην συνεργατισμό, με αποτέλεσμα να υπάρχουν διαφορετικές απόψεις.  
Θεωρώ ότι δεν είναι επείγον και η εισήγησή μου είναι το άρθρο 33 που μιλά ότι πρέπει να καταργηθεί το 
ταμείο εγγύησης καταθέσεων, αλλά και τρία, τέσσερα άρθρα που είναι συνδεδεμένα μαζί με την κατάργηση, 
να αφαιρεθούν από το νομοσχέδιο, να ψηφίσουμε σήμερα αυτό που είναι επείγον και έχουμε και βδομάδες 
και μήνες και εξάμηνα να συζητήσουμε όλα τα άλλα.  Και να είναι αρχή και παρακαλώ, κύριε Πρόεδρε, και 
εσάς με τη βαρύτητα του θεσμού σας να σταλεί αυτό το μήνυμα.  Να βλέπουμε αυτά που είναι επείγοντα 
εναρμονιστικά και να μην μπαίνουν από το παράθυρο πράγματα που δεν επείγουν!   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Νεοφύτου, 

 Θέλω να ελπίζω ότι είσαστε πλήρως ενήμεροι, διότι η εικόνα που μας έδωσαν εμάς είναι πολύ 
διαφορετική.  Δεν μου επιτρέπεται να πω πράγματα εδώ, ιδιαίτερα δημόσια, ούτε και σε σύσκεψη αρχηγών 
θα έλεγα, γιατί θα διαρρεύσουν και το λέω με αυτό τον τρόπο.  Όμως ο κ. Βότσης και εσείς, εάν κρίνετε ότι 
τούτο το πράγμα μπορεί να αναβληθεί και αναλαμβάνετε… 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή) 

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Δε ζήτησα αναβολή! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αλλά; 

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Δε ζήτησα αναβολή, προς Θεού!  Είπα να ψηφιστεί κατεπείγον, αλλά να αφαιρεθούν κάποια άρθρα 
που είναι άσχετα με το θέμα.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα.  Ποιος θα μας τα πει τούτα τα άρθρα;   

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Θα τα δουν νομοτεχνικά. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Βότσης. 

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ: 



1391 

 Κύριε Πρόεδρε, να πούμε κατ’ αρχάς ότι με τη διαδικασία που εσείς έχετε εγκρίνει   -γι’ αυτό και σήμερα 
είναι στην ημερήσια διάταξη, για να πούμε και την προσπάθεια του Προέδρου να ολοκληρωθεί αυτή η 
συζήτηση- γίνεται ορθότερη εναρμόνιση με την Οδηγία που αφορά το σύστημα εγγύησης καταθέσεων.   

 Αν θέλετε, πέντε λόγια, για να δούμε τι αλλάζουμε.  Είναι η παροχή δυνατότητας συγχώνευσης του 
ταμείου εγγυήσεως της Κύπρου με άλλα ταμεία άλλων χωρών, εάν το αποφασίσουν, η πρόσθετη 
χρηματοδότηση του συστήματος εγγυήσεως καταθέσεων από άλλες πηγές, η διαγραφή αναφορών στο ταμείο 
εγγύησης καταθέσεων των συνεργατικών πιστωτικών ιδρυμάτων, απόρροια της ανάκλησης της άδειας του 
συνεργατισμού, η δυνατότητα ανάκτησης από την Κεντρική Τράπεζα εξόδων που προκύπτουν από τη 
διοικητική και τεχνική υποστήριξη που παρέχει ο ΣΕΛΚ στις τράπεζες…  Είναι προς τη σωστή κατεύθυνση…  
Η κάλυψη καταθέσεων τοπικών αρχών με προϋπολογισμό μέχρι €500,000, δηλαδή… 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Γιώργο Περδίκη) 

 Όχι, είναι πολύ καλό, γιατί κοινότητες μικρές, με προϋπολογισμό κάτω από €0,5 εκατομ., σε μη κακό 
περίπτωση, θα μπορούν να καλύπτουν μέχρι €100,000.  Είναι προς τη σωστή κατεύθυνση, γι’ αυτό τα 
φέραμε.   

 Η αύξηση ορίου κάλυψης για πρόσκαιρα υψηλά επιτόκια καταθέσεων που εξυπηρετούν κοινωνικούς 
σκοπούς, όπως ποσά από ασφάλειες ζωής από €50.400 για περίοδο από έξι μήνες μέχρι δώδεκα μήνες, 
πάλι είναι θετικό.  Σημαντικό άρθρο η καταβολή αποζημίωσης σε περίπτωση ενεργοποίησης του ταμείου από 
τα ρευστά διαθέσιμα πιστωτικού ιδρύματος υπό προϋποθέσεις, που είναι περίπου το πιο σημαντικό στοιχείο.  
Και μέσα μπήκε και τούτη η αναφορά που λέει ο κ. Νεοφύτου.  Εάν αφαιρέσουμε το άρθρο 18 που τροποποιεί 
το άρθρο 33 του υφιστάμενου... Είναι ένα άρθρο το οποίο έλεγε ότι «καταργείται το ταμείο εγγύησης 
καταθέσεων και τα λεφτά μεταφέρονται στο ταμείο εγγύησης των καταθέσεων των τραπεζών.».  Εδώ υπήρχε 
μια συζήτηση, εάν έπρεπε να γίνει ή όχι.  Παρ’ όλο που πήραμε απαντήσεις από την Κεντρική Τράπεζα 
γραπτώς -και είναι εδώ ενώπιον των συναδέλφων, παρ’ όλο που ο καθένας μπορεί να έχει την άποψή του- 
θεωρείται καλύτερο να αφαιρεθεί αυτό το άρθρο, ταυτόχρονα όπου αλλού αναφερόταν ότι αφαιρούνται οι 
πρόνοιες που καταργούσαν τον συνεργατισμό και, αφού παραπαίει το άρθρο, πρέπει να παραμείνει το ταμείο, 
μέχρι να δούμε τι θα κάμουμε.  Αλλά  δεν αλλάζει αυτό που θέλαμε να πετύχουμε σήμερα με την ψήφιση του 
νομοσχεδίου, εξ ου και εμείς ως Δημοκρατικό Κόμμα θα υπερψηφίσουμε και τα δύο νομοσχέδια και τον 
κανονισμό και το κομμάτι θα αφαιρεθεί και θα το δούμε με την ησυχία μας.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Άρα, να σε παρακαλέσω απλά να μας πεις τι θέλεις να αφαιρεθεί δίκην τροπολογίας, να καταγραφεί 
ως προφορική τροπολογία τώρα, να εξηγήσει μετά ο κ. Στεφάνου… 

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ: 

 Σελίδα 9… 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Διαδικαστικά, κύριε Πρόεδρε.  Εμείς μπήκαμε σε μια διαδικασία εκτός του κανονισμού για έναν νόμο 
επείγοντα και σημαντικό.  Άμα πήγαμε και διαβάσαμε τα νομοσχέδια, έπρεπε να γυρεύουμε με το 
μικροσκόπιο το επείγον και το σημαντικό.  Δεν ξέρω αν είναι μέσα στη λογική τη στρατιωτική κάλυψης 
απόκρυψης… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία, τούτο μου το είπετε, το κατάλαβα!  Είμαστε δαμαί να λύσουμε το πρόβλημα. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Δεν είναι μόνο το συγκεκριμένο που εντοπίστηκε που την κ. Θεολόγου.  Και τα υπόλοιπα, ακόμα και 
αν είναι καλά, όπως λέει ο κ. Βότσης και μπορώ να συμφωνήσω μαζί του ότι είναι καλά, έπρεπε να περάσουν 
από τη διαδικασία του κοινοβουλευτικού ελέγχου.  Εν τζιαι σημαίνει ότι ό,τι είναι καλό περνούμεν το ππάσα 
χωρίς να το συζητήσουμε.  Δηλαδή, καμιά φορά μπορεί να έχει και καμιά μύλλα μέσα στα καλά! 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ: 

 Έχε υπόψη σου ότι έχουμε Δευτέρα της Καθαρής. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Γιατί τόσα καλά να περνούν χωρίς καμία συζήτηση, επειδή έπρεπε ένα καλό να περάσει, ας πούμε.  
Άμα περάσει το ένα το καλό και τα άλλα να τα συζητήσουμε.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ελπίζω να τα εντοπίσετε και να το κάμετε τώρα με τροπολογίες. 
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 Κύριε Βότση, πέστε μας την τροπολογία σας και μετά θα δώσω τον λόγο στον κ. Στεφάνου να μας 
εξηγήσει τη δική του τροπολογία και να κάμει και τοποθέτηση πάνω στην καινούργια.   

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ: 

 Θεωρώ ότι ο κ. Στεφάνου θα αποσύρει την τροπολογία του, εφόσον καταργήσουμε το άρθρο… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Άφησ’ τον να μας τα πει.  Πες μας εσύ τι θέλεις. 

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ: 

 Μιλούμε για τον περί Συστήματος Εγγύησης των Καταθέσεων και Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων 
Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο οποίος είναι ο τρίτος; 

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ: 

 Ο οποίος είναι ο πρώτος.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο πρώτος, το άρθρο 18.   

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ: 

 Και θα αφαιρεθεί το άρθρο 18.  Όπου αλλού αναφέρεται περί συνεργατισμού να είναι συνεπακόλουθη 
αφαίρεση. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αυτό θεωρώ ότι καταγράφηκε.   

 Να δώσουμε τον λόγο στον κ. Στεφάνου τώρα. 

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ: 

 Πριν αναφερθώ στο τι θα κάμουμε, θέλω να επαναλάβω εκείνα που είπε ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου, που 
είναι μια παρατήρηση που κάμαμε πάρα πολλές φορές προς την κυβέρνηση και προς τις κρατικές υπηρεσίες. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπερθεματίζω και εγώ, παρ’ όλο που… 

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ: 

 Πιάννουν μας τηλέφωνο ή έρχονται κοντά μας και λένε «έχει επείγον ένα θέμα, για να προστατέψουμε 
ζωτικά συμφέροντα της Δημοκρατίας!». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αθθυμούμαστεν την υστάτη. 

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ: 

 Μάλιστα, να έρθετε. Αλλά ερχόμενοι, κοτσάρουν πάνω στην τροπολογία ή πάνω στον νόμο και 
κάμποσα άλλα ζητήματα και θέλουν να τα περάσουμε ούλλα μαζί πακέτο.  Και προκύπτουν… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Στεφάνου, να σας διακόψω ένα λεπτό. 

 Κύριε Βότση και κύριε Νεοφύτου, εάν μου ετοιμάσετε μίαν επιστολή η οποία να θίγει αυτά τα ζητήματα, 
για να μην επανέλθουν, όπως το λέει και ο κ. Στεφάνου, ως Πρόεδρος της Βουλής είμαι διατεθειμένος να το 
στείλω εκεί που πρέπει. 

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ: 

 Και θα ήθελα να πω ότι, εκτός από το συγκεκριμένο ζήτημα που προέκυψε με τα €25 εκατομ. του 
συνεργατισμού, του πάλε ποτέ, προέκυψαν και άλλα ζητήματα, όντως, που το έχει εγείρει ο κ. Περδίκης ότι 
ήρθαν και άλλα ζητήματα, που αφορούν στο συγκεκριμένο ζήτημα και έπρεπε να κάμουνε μια εργασία εξπρές 
και μετά φόβου Θεού, άμπα τζιαι κάμουμε κανένα λάθος, παρ’ ότι είναι γεγονός ότι είναι σημαντικά και εκ 
πρώτης είναι και θετικά, αλλά είναι εκ πρώτης.  Δηλαδή, τώρα που θα το περάσουμε φοβούμαστε πάντα 
άμπα τζιαι περάσαμε τζιαι τίποτε που δεν έπρεπε να περάσουμε.  Ενώ έπρεπε η Κεντρική Τράπεζα να 
επικεντρωθεί σε εκείνο για το οποίο εκάμαμε τη δουλειά, όντως για να θωρακίσουμε το ταμείο, και να το 
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περάσουμε.  Τώρα, κάτω από το πρίσμα της τοποθέτησης που έχει γίνει από τον κ. Αβέρωφ Νεοφύτου, να 
αφαιρεθεί το κομμάτι με τα €25 εκατομ., δεν υπάρχει λόγος να κρατήσουμε εμείς την τροπολογία που ήθελε 
τα €25 εκατομ., αντί να πάνε στο ταμείο, να πάνε στο πάγιο ταμείο του κράτους και να συζητήσουμε μετά.  
Θα πρέπει όμως οι αρμόδιες υπηρεσίες της Βουλής να δουν πώς θα το κάμουν, για να στέκει κιόλας, όχι 
αύριο να προκύψουν άλλα προβλήματα, και να το κάμουμε. 

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Είναι δύο διαφορετικά ζητήματα.   

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ: 

 Μάλιστα.  Με αυτή την έννοια εμείς λέμε, αφού θα αφαιρεθεί το συγκεκριμένο, θα ψηφίσουμε το άλλο, 
το οποίο έχει να κάμει με τη θωράκιση του τραπεζικού συστήματος.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Η κ. Θεολόγου. 

ΑΝΝΑ ΘΕΟΛΟΓΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Όντως εκείνο το συγκεκριμένο άρθρο είναι άσχετο, αλλά πρέπει να κάτσουμε να δούμε, γιατί είναι 
άσχετο μέσα στη συζήτηση.   

 Ο περί Συστήματος Εγγύησης των Καταθέσεων και Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων του 
2016 έχει ένα άρθρο, το άρθρο 16, κύριε Πρόεδρε, το οποίο λέει ξεκάθαρα ότι «απαγορεύεται η μεταφορά 
κεφαλαίων μεταξύ των ταμείων.».  Ξεκάθαρα.  Και ο τέως Υπουργός Οικονομικών και νυν αναπληρωτής 
πρόεδρος του Δημοκρατικού Συναγερμού το γνώριζε ότι απαγορεύετουν. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Απευθυνόμενος στα έδρανα του Δημοκρατικού Συναγερμού) 

 Σας ακούω μέχρις εδώ και θα με αναγκάσετε να μπω στον διάλογό σας. 

 Συνεχίστε, κυρία Θεολόγου. 

ΑΝΝΑ ΘΕΟΛΟΓΟΥ: 

 Λέω, κύριε Πρόεδρε, και επαναλαμβάνω ότι ο τέως Υπουργός Οικονομικών και νυν αναπληρωτής 
πρόεδρος του Δημοκρατικού Συναγερμού το γνώριζε ότι ο νόμος απαγορεύει τη μεταφορά κεφαλαίων μεταξύ 
τούτων των ταμείων που εγγυούνται τις καταθέσεις.  Και εν τούτοις στη συμφωνία που υπέγραψε ως 
Υπουργός Οικονομικών μαζί με την Ελληνική Τράπεζα το 2018 για τη διαδικασία πώλησης των εργασιών του 
συνεργατισμού στην Ελληνική Τράπεζα, την οποία εμείς εδώ μέσα δεν είδαμε και ούτε εγκρίναμε, έκαμε 
σίγουρο, κύριε Πρόεδρε, ότι,  αν δεν μεταφερθούν αυτά τα λεφτά που απαγορεύετουν διά νόμου να 
μεταφερθούν, η Ελληνική θα τα πιάσει.   

 Έχουμε μια φράση, κύριε Πρόεδρε, που λέμε στην κυπριακή, «με το εσιέκκιπι» να τα πιάσει, κύριε 
Πρόεδρε, €23 εκατομ., επειδή έτσι αποφάσισε ο Υπουργός Οικονομικών… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Έντζιεν τέλεια κυπριακή, αλλά τέλος πάντων είναι και η γλώσσα… 

ΑΝΝΑ ΘΕΟΛΟΓΟΥ: 

 Εν πειράζει, λαλούμεν το όμως.  Επειδή έτσι αποφάσισε ο Υπουργός Οικονομικών, αυτά τα λεφτά να 
καταλήξουν στην Ελληνική Τράπεζα με μια συμφωνία που δεν είναι υπεράνω του νόμου.  Ο νόμος 
απαγορεύει τη μεταφορά.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μήπως η τοποθέτησή σας αφορά αυτό που θα αποσυρθεί, κυρία Θεολόγου; 

ΑΝΝΑ ΘΕΟΛΟΓΟΥ: 

 Αυτό που θα αποσυρθεί, κύριε Πρόεδρε, σε δύο, τρεις μήνες, που εννά έρτει ο Ιούλιος του 2020, θα 
έρθουμε όλοι μας εδώ να αποδεσμεύσουμε €23 εκατομ. 

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Εννά δούμε. 

ΑΝΝΑ ΘΕΟΛΟΓΟΥ: 
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 Εννά δούμε;  Να δούμε, να τα δούμε ’πού τα τωρά.  Γιατί έν’ καλά να λαλούμε ότι αποσύρεται με 
τροπολογία, αλλά να ξέρουμε ότι εννά έρτει αποδέσμευση για €23 εκατομ., διότι μες στη συμφωνία…  Σας 
καλώ, κύριε Πρόεδρε, ως Πρόεδρος της Βουλής να απαιτήσετε να δοθεί η συμφωνία που υπογράφτηκε με 
την Ελληνική Τράπεζα, γιατί δεν την είδαμε εμείς ως βουλευτές και θα καλούμαστε κάθε τρεις και λίγο να 
πληρώνουμε και να αποδεσμεύουμε κονδύλια στη βάση τζιείνης της συμφωνίας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εφόσον θα αποσυρθεί, να το αφήσουμε να το δούμε που εννά έρτει η ώρα του. 

 Ο κ. Παπαγιάννης έχει τον λόγο. 

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Πολύ σύντομα, κύριε Πρόεδρε, θεωρώ ότι μέσω της συζήτησης αντιλαμβάνεστε και τον λόγο που 
είχαμε ζητήσει από χθες την αναβολή του εν λόγω θέματος, αν και, εφόσον υπάρχει πρόθεση να αφαιρεθεί 
το συγκεκριμένο κομμάτι, θεωρώ ότι πρέπει να γνωρίζουμε ποια ακριβώς θα είναι και τα υπόλοιπα που θα 
αφαιρεθούν, για να ξέρουμε τι θα ψηφίσουμε στο τέλος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ε, νομίζω μόνο τούτο, αλλά να το διευκρινίσουμε στο τέλος. 

 Ο κ. Γιωργάλλας. 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ: 

 Και εμείς θα το ψηφίσουμε, κύριε Πρόεδρε, αλλά θα σημειώσω αυτό που είπε η κ. Θεολόγου -απλά 
για να το θυμόμαστε- το οποίο αναφέρεται σε επιστολή της Κεντρικής Τράπεζας, διότι αφήνουμε αυτές τις 
πρόνοιες σε εκκρεμότητα.  Η επιστολή της Κεντρικής Τράπεζας αναφέρει ότι σύμφωνα με τη συμφωνία 
πώλησης του συνεργατισμού -αυτό που ανέφερε και η κ. Θεολόγου- μέχρι τις 3 Σεπτεμβρίου 2020 η ΚΕΔΙΠΕΣ 
θα έχει δέκα μέρες, για να καταβάλει το εν λόγω ποσό, δηλαδή τα €23 εκατομ., στην Ελληνική Τράπεζα.  
Απλά για να μη λέμε μετά ότι δεν το ξέραμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Νεοφύτου. 

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, με απόλυτο σεβασμό σε όλους.  Όπως έν’ συγχυσμένη η κυβέρνηση έν’ τζιαι η Βουλή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Συγχυστήκαμε μόνοι μας ή εσύγχυσέ μας η κυβέρνηση όμως; 

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Δεν έχει σχέση… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Νεοφύτου, επειδή είσαι και λλίον… εσυγχυστήκαμε μόνοι μας ή εσύγχυσέ μας; 

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Ούλλοι είμαστε συγχυσμένοι.  Εβάλαν ένα πράμα που δεν έχει σχέση με το επείγον και αφορά…  
Εψηφίσαμε περί χρόνου να κάμουμε ένα ταμείο που να βάλλουν οι τράπεζες με βάση τις καταθέσεις που 
έχουν σιέρι πούγκα, να δημιουργείται μια κάσια, σε περίπτωση που χρειαστεί για τις εγγυημένες καταθέσεις.  
Επειδή τότε ήταν δύο ξεχωριστοί νόμοι, εκάμαν ένα ταμείο για τις τράπεζες, ένα ταμείο για τον συνεργατισμό.  
Τώρα εν έσιει συνεργατισμό.  Επουλήθηκε μέρος, το άλλο έν’ ΚΕΔΙΠΕΣ.  Πρέπει κάτι να κάμουμε με τούτο 
το ταμείο, αλλά ακόμα έχουμε νόμους που στέκουν για τον συνεργατισμό, άρα πρέπει να το δούμε στο 
σύνολο.  Τούτο έν’ το πρώτο και δεν έχει καμία σχέση με το νομοσχέδιο που σωστά ήρθε και πρέπει να το 
ψηφίσουμε. 

 Το δεύτερο είναι η σύγχυση εδώ στο σώμα και δικαιολογημένη.  Επειδή μες στη συμφωνία για να 
αγοράσει κάποια περιουσιακά στοιχεία η Ελληνική υπήρξαν κάποιες κρατικές εγγυήσεις, δεν έχουν σχέση 
τζιείνα με τούτο το θέμα που είναι στο νομοσχέδιο.  Αλλά και επειδή εγείρονται αυτά τα ζητήματα, ένας ακόμα 
επιπρόσθετος λόγος, για να τα ξεκαθαρίσουμε, να τεθούν σε κατάσταση εμπάργκο τζιαι με την άνεσή μας να 
τα δούμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Η κ. Θεολόγου. 

ΑΝΝΑ ΘΕΟΛΟΓΟΥ: 
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 Κύριε Πρόεδρε, ακριβώς ώσπου να τα δούμε ούλλα τούτα που ανάφερε ο κ. Νεοφύτου, έν’ καλά να 
έρτει η συμφωνία που υπογράφτηκε με την Ελληνική.  Να γνωρίζουμε τις πρόνοιες.  Αυτά. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Να το συζητήσετε στην επιτροπή και να αποφασίσετε, για να μην κάμουμε τα ίδια με τα μη 
εξυπηρετούμενα δάνεια, ότι πρέπει να έρθουν στον Πρόεδρο της Βουλής.  Υλικό στη Βουλή, στοιχεία στη 
Βουλή έρχονται για έρευνα συγκεκριμένου θέματος σε συγκεκριμένη επιτροπή.  Μπορείτε να το ζητήσετε. 

 Πάμε να ρωτήσω το ΑΚΕΛ αν αντικαθίσταται ουσιαστικά η τροπολογία σας με την τροπολογία που 
είπε ο κ. Βότσης. 

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ: 

 Εμείς θα την αποσύρουμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Μάλιστα.  Άρα ναι, αλλά για λόγους ψηφοφορίας και των ηλεκτρονικών μας δαμαί να τη βάλουμε στη 
θέση εκείνης, αλλά ψηφίζουμε όχι την τροπολογία του ΑΚΕΛ -να το σημειώσει η γραμματεία- ψηφίζουμε για 
την τροπολογία όπως τη διάβασε τώρα ο πρόεδρος της επιτροπής Οικονομικών, αλλά πριν να γίνει η δεύτερη 
ανάγνωση για το υπ’ αριθμόν 3. 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

 Είναι στο 3 η τροπολογία;  Εντάξει.  Εσείς εννοούσατε το πρώτο, ενώ είναι το 3 εδώ.  Εντάξει.  Ωραία. 

 Να ψηφιστεί η τροπολογία. 

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα, όταν είναι έτοιμα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα δύο παρόντες, κύριε Πρόεδρε.  Τριάντα εννιά ψήφοι υπέρ και τρεις αποχές. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:   

 Εγκρίνεται η τροπολογία. 

 Δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 3. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του άρθρου 5 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

 Τροποποίηση του άρθρου 6 του βασικού νόμου.  Άρθρο 5. 

 Διαγραφή του άρθρου 8 του βασικού νόμου.  Άρθρο 6. 

 Τροποποίηση του άρθρου 9 του βασικού νόμου.  Άρθρο 7. 

 Τροποποίηση του άρθρου 10 του βασικού νόμου.  Άρθρο 8. 

 Τροποποίηση του άρθρου 15 του βασικού νόμου.  Άρθρο 9. 

 Αντικατάσταση του άρθρου 16 του βασικού νόμου.  Άρθρο 10. 

 Τροποποίηση του άρθρου 19 του βασικού νόμου.  Άρθρο 11. 

 Τροποποίηση του άρθρου 20 του βασικού νόμου.  Άρθρο 12. 

 Τροποποίηση του άρθρου 23 του βασικού νόμου.  Άρθρο 13. 

 Τροποποίηση του άρθρου 24 του βασικού νόμου.  Άρθρο 14. 

 Τροποποίηση του άρθρου 26 του βασικού νόμου.  Άρθρο 15. 

 Τροποποίηση του άρθρου 28 του βασικού νόμου.  Άρθρο 16. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίστε, παρακαλώ. 

 Ανακοινώστε. 

 ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Τριάντα οκτώ παρόντες, τριάντα τρεις ψήφοι υπέρ, μία ψήφος εναντίον και τρεις  αποχές.  Ένα άτομο 
δεν ψήφισε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Συστήματος Εγγύησης των Καταθέσεων και Εξυγίανσης 
Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Ψηφίστε, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα εννέα παρόντες, τριάντα πέντε ψήφοι υπέρ, μία ψήφος εναντίον και τρεις αποχές. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα πέντε ψήφους υπέρ, μία ψήφο εναντίον και τρεις αποχές, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε 

νόμο.   

 Δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 4. 

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ: 

 Κάποιες από τις ακόλουθες τροπολογίες αφορούν και το 4 και το 5. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Το είπετε, δε θα ψηφίσουμε.  Νοείται να γίνει η διόρθωση, να εποπτεύσετε και εσείς τη γραμματεία σας 
να γίνει σωστά. 

 Παρακαλώ.  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 33Βδις του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 34 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Ψηφίστε, παρακαλώ. 

 Αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα εννέα παρόντες, τριάντα πέντε ψήφοι υπέρ, μία ψήφος εναντίον και τρεις αποχές. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Εγκρίνονται τα άρθρα. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2020. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίστε και να γίνουν, είπαμε, οι ανάλογες διορθώσεις.   

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

                                            
  Υπέρ: ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΚΣ ΕΔΕΚ, Αλληλεγγύη. 
  Εναντίον: Ανεξάρτητοι. 
   Αποχή:       Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, ΕΛΑΜ. 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα παρόντες, τριάντα έξι ψήφοι υπέρ, μία ψήφος εναντίον και τρεις αποχές. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα έξι ψήφους υπέρ, μία ψήφο εναντίον και τρεις αποχές, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.     

 Τώρα προχωρούμε στην ψηφοφορία για τους κανονισμούς.  

 Ψηφίστε.  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα παρόντες, τριάντα έξι ψήφοι υπέρ, μία ψήφος εναντίον και τρεις αποχές. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα έξι ψήφους υπέρ, μία ψήφο εναντίον και τρεις αποχές, οι κανονισμοί εγκρίνονται.   

 Το υπ’ αριθμόν 6 θέμα, που είναι «Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 9) 
Νόμος του 2019», αποσύρεται από την εκτελεστική εξουσία. 

 Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία. 

 Κεφάλαιο Δεύτερο:  Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.  Τα προτεινόμενα νομοθετήματα 
κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο 
που έχει ήδη διανεμηθεί σε όλους σας. 

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, αποφάσεις, έγγραφα, 
εκθέσεις 

Κατάθεση από Παραπομπή/ 
κοινοποίηση σε 

1.  Ο περί Δικηγόρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 
2) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.023-2020) 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

2.  Ο περί Οικογενειακών Δικαστηρίων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.024-2020) 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

3.  Ο περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών 
Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.025-2020) 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

4.  Ο περί Αρχείου Πληθυσμού 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.026-2020) 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 

5.  Οι περί Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας 
- Θέση Επιθεωρητή Εργασίας 1ης Τάξης 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.015-2020) 

Υπουργό Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

6.  Οι περί Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας 
και Κοινωνικών Ασφαλίσεων - Θέση 
Ανώτερου Τεχνικού Κεντρικού Σφαγείου 
Κοφίνου (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί 
του 2020. 

Υπουργό Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

                                            
 Υπέρ:  ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΚΣ ΕΔΕΚ, Αλληλεγγύη. 
 Εναντίον:   Ανεξάρτητοι. 
 Αποχή:      Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, ΕΛΑΜ. 
 
 Υπέρ:         ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΚΣ ΕΔΕΚ, Αλληλεγγύη. 
 Εναντίον:  Ανεξάρτητοι. 
 Αποχή:     Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, ΕΛΑΜ. 
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(Αρ. Φακ. 23.03.057.016-2020) 

7.  Ειδικά εντάλματα πληρωμής  
(αρ. 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 66, 67, 
68, 70, 71, 72, 73 και 74) του 2019 με 
έγκριση του Υπουργού Οικονομικών, 
ημερομηνίας 19 Φεβρουαρίου 2020, 
σύμφωνα με τις πρόνοιες των 
Κανονισμών 14 και 15 των περί της 
Δημοσιονομικής Ευθύνης και του 
Δημοσιονομικού Πλαισίου Κανονισμών 
του 2016 και των διατάξεων του άρθρου 
63 του περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης 
και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμου 
του 2014 [Νόμος αρ. 20(Ι) του 2014], 
καθώς και τις διατάξεις του εδαφίου (3) 
του άρθρου 4 του περί Προϋπολογισμού 
του 2019 Νόμου του 2018 [Νόμος αρ. 
59(ΙΙ) του 2018]. 
(Αρ. Φακ. 13.04.001). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

 

8.  Ειδικά εντάλματα πληρωμής  
(αρ. 1, 2, 3, 4, 5 και 6) του 2020 με 
έγκριση του Υπουργού Οικονομικών, 
ημερομηνίας 19 Φεβρουαρίου 2020, 
σύμφωνα με τις πρόνοιες των 
Κανονισμών 14 και 15 των περί της 
Δημοσιονομικής Ευθύνης και του 
Δημοσιονομικού Πλαισίου Κανονισμών 
του 2016 και των διατάξεων του άρθρου 
63 του περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης 
και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμου 
του 2014 [Νόμος αρ. 20(Ι) του 2014], 
καθώς και τις διατάξεις του εδαφίου (3) 
του άρθρου 4 του περί Προϋπολογισμού 
του 2020 Νόμου του 2019 [Νόμος αρ. 
89(ΙΙ) του 2019]. 
(Αρ. Φακ. 13.04.001) 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού  

9.  Ειδικά εντάλματα πληρωμής για μεταφορά 
πιστώσεων μεταξύ διαφορετικών 
οικονομικών φορέων που υπάγονται στο 
ίδιο υπουργείο με έγκριση του Υπουργού 
Οικονομικών με αρ. 8010, 8011 και 8012 
του 2019, ημερομηνίας 19 Φεβρουαρίου 
2020, σύμφωνα με τις πρόνοιες των 
Κανονισμών 14 και 15 των περί της 
Δημοσιονομικής Ευθύνης και του 
Δημοσιονομικού Πλαισίου Κανονισμών 
του 2016 και των διατάξεων του άρθρου 
63 του περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης 
και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμου 
του 2014 [Νόμος αρ. 20(Ι) του 2014], 
καθώς και του εδαφίου (3) του άρθρου 4 
του περί Προϋπολογισμού του 2019 
Νόμου του 2018 [Νόμος αρ. 59(ΙΙ) του 
2018]. 
(Αρ. Φακ. 13.04.004) 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού  

10.  Ειδικά εντάλματα μεταφοράς για 
μεταφορά πιστώσεων μεταξύ 
ομάδων/υποομάδων του 
προϋπολογισμού κάτω από το ίδιο 
κεφάλαιο με έγκριση του προϊσταμένου 
του οικονομικού φορέα, ημερομηνίας 19 
Φεβρουαρίου 2020, σύμφωνα με τις 
πρόνοιες των Κανονισμών 14 και 15 των 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού  
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περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του 
Δημοσιονομικού Πλαισίου Κανονισμών 
του 2016 και των διατάξεων του άρθρου 
63 του περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης 
και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμου 
του 2014 [Νόμος αρ. 20(Ι) του 2014], 
καθώς και του εδαφίου (3) του άρθρου 4 
του περί Προϋπολογισμού του 2020 
Νόμου του 2019 [Νόμος αρ. 89(ΙΙ) του 
2018]. 
(Αρ. Φακ. 13.04.005) 

Σχέδιo απόφασης Κατάθεση από  Παραπομπή/ 
κοινοποίηση σε  

Σχέδιο απόφασης της Βουλής των Αντιπροσώπων 
σύμφωνα με το οποίο ο αριθμός των βουλευτών 
καθορίζεται σε ενενήντα (90), από τους οποίους το 
εβδομήντα τοις εκατόν (70%) θα εκλέγεται από την 
ελληνική κοινότητα και το τριάντα τοις εκατόν (30%) 
από την τουρκική κοινότητα, όπως προνοείται από 
το άρθρο 62(2) του συντάγματος. 
(Αρ. Φακ. 23.10.002) 

Κίνημα Σοσιαλδημοκρατών 
ΕΔΕΚ 

Όλους τους βουλευτές 

Προτάσεις νόμου Κατάθεση από  Παραπομπή σε  

1. Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων (Τεχνικός 
Έλεγχος και Κέντρα Τεχνικού Ελέγχου) 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.019-2020) 

Μάριο Μαυρίδη εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Μεταφορών, Επικοινωνιών 
και Έργων 

2. Ο περί Ποινικής Δικονομίας (Τροποποιητικός) 
(Αρ. 2) Νόμος του 2020. 
(Αρ .Φακ. 23.02.061.020-2020) 

Πανίκο Λεωνίδου εκ μέρους 
της κοινοβουλευτικής ομάδας 
του Δημοκρατικού Κόμματος  
και  
Κωστή Ευσταθίου εκ μέρους 
του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Νομικών 

3. Ο περί Εκλογής Μελών της Βουλής των 
Αντιπροσώπων (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2020. 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.021-2020) 

Μαρίνο Σιζόπουλο εκ μέρους 
του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εσωτερικών 

4. Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και 
Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.022-2020) 

Γεώργιο Προκοπίου εκ μέρους 
της κοινοβουλευτικής ομάδας 
του Δημοκρατικού Κόμματος,  
Δημήτρη Δημητρίου εκ μέρους 
της κοινοβουλευτικής ομάδας 
του Δημοκρατικού 
Συναγερμού,  
Αντρέα Φακοντή εκ μέρους 
της κοινοβουλευτικής ομάδας 
ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις  
και  
Ηλία Μυριάνθους εκ μέρους 
του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Μεταφορών, Επικοινωνιών 
και Έργων 

5. Ο περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο 
Περιβάλλον από Ορισμένα Έργα 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.023-2020) 

Χαράλαμπο Θεοπέμπτου εκ 
μέρους του Κινήματος 
Οικολόγων-Συνεργασία 
Πολιτών 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Περιβάλλοντος 

6. Ο περί Ελέγχου των Γραφείων Κηδειών και 
Εγγραφής Λειτουργών Κηδειών και 
Ταριχευτών (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2020. 

Ελένη Μαύρου εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας 
ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις  

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εσωτερικών  
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(Αρ. Φακ. 23.02.061.024-2020) και  
Κωστή Ευσταθίου εκ μέρους 
του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ 

7. Ο περί Κρατικής Φοιτητικής Μέριμνας 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.025-2020) 

Πανίκο Λεωνίδου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λεμεσού 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

8. Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.026-2020) 

Πανίκο Λεωνίδου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λεμεσού  
και  
Ηλία Μυριάνθους, 
βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Πάφου 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Ενέργειας, Εμπορίου, 
Βιομηχανίας και Τουρισμού 

9. Ο περί Υιοθεσίας (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.027-2020) 

Πανίκο Λεωνίδου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λεμεσού 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εργασίας, Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

10. Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.028-2020) 

Πανίκο Λεωνίδου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λεμεσού 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εργασίας, Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Κεφάλαιο Τρίτο:  Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς. 

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών) 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.388, ημερομηνίας 21ης Φεβρουαρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού κ. Γεώργιου Παπαδόπουλου 

 «Παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα 
ακόλουθα: 

1. Πόσα ενοικιαστήρια έγγραφα για οικιστικές μονάδες είναι χαρτοσημασμένα στο Κτηματολόγιο από το 
2000 μέχρι σήμερα; 

2. Πόσοι εκ των ιδιοκτητών των οικιστικών ακινήτων με χαρτοσημασμένα και μη ενοικιαστήρια έγγραφα 
έχουν δηλωμένο το συγκεκριμένο εισόδημα στο Τμήμα Φορολογίας; 

3. Γίνεται έλεγχος στις μεταφορές λογαριασμών της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου, ώστε να διαπιστώνεται 
αν πρόκειται ή όχι για ενοικίαση οικιστικής μονάδας; 

4. Αν ισχύει ο έλεγχος μέσω της μεταφοράς λογαριασμού της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου και μπορεί 
μέσω του ελέγχου να αποδειχθεί η ενοικίαση του υποστατικού, αλλά ο ιδιοκτήτης δε δηλώνει το 
συγκεκριμένο εισόδημα, ποια μέτρα λαμβάνονται για την αντιμετώπιση του φαινομένου της 
φοροδιαφυγής;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.389, ημερομηνίας 21ης Φεβρουαρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 Σημείωση:  Η ερώτηση του βουλευτή είναι εμπιστευτική. 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.390, ημερομηνίας 21ης Φεβρουαρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Σε συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παρακολουθήσεως Σχεδίων Αναπτύξεως και 
Ελέγχου Δημόσιων Δαπανών στις 30 Ιανουαρίου 2020 αναφέρθηκε ότι οι ζυγαριές που χρησιμοποιούνται 
στα λιμάνια μας για παραλαβή φορτίου δεν τυγχάνουν τακτικής πιστοποίησης και ελέγχου από το αρμόδιο 
κυβερνητικό τμήμα, δηλαδή την Υπηρεσία Μέτρων και Σταθμών. Σημειώνουμε πως οι αναφορές αυτές έγιναν 
στα πλαίσια εξέτασης της έκθεσης της Ελεγκτικής Υπηρεσίας που αφορούσε τον έλεγχο της Επιτροπής 
Σιτηρών Κύπρου (ΕΣΚ).  

  Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων γιατί δεν υπάρχει 
τακτικός έλεγχος των οργάνων σε όλες τις επίσημες εισόδους της Κυπριακής Δημοκρατίας, επιτρέποντας την 
πιθανή διάπραξη απάτης τόσο σε βάρος ιδιωτών, αλλά κυρίως εναντίον του δημοσίου συμφέροντος.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.391, ημερομηνίας 21ης Φεβρουαρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
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 «Από απάντηση του τέως Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη, ημερομηνίας 23 Φεβρουαρίου 
2018, στην κοινοβουλευτική μου ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.255 αναφορικά με το ενδεχόμενο προώθησης 
νομοθετικής ρύθμισης για εισαγωγή κανόνα/κώδικα δεοντολογίας για τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και 
άλλους κρατικούς αξιωματούχους πληροφορήθηκα ότι το Υπουργείο Οικονομικών δεν απέκλειε το 
ενδεχόμενο νομοθετικής ρύθμισης αυτού του θέματος.  

 Σε συνέχεια της κοινοβουλευτικής μου ερώτησης με αρ. 23.06.011.04.371 παρακαλώ τον αρμόδιο 
υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει θεσμοθετηθεί τελικά κώδικας δεοντολογίας 
ο οποίος να δεσμεύει τους υπόλοιπους πολιτειακούς αξιωματούχους (πολιτικούς προϊσταμένους 
ανεξάρτητων υπηρεσιών, υφυπουργούς, επιτρόπους, μέλη διοικητικών συμβουλίων ημικρατικών 
οργανισμών, κρατικών εταιρειών και οργανισμών), καθώς και τα μέλη άλλων θεσμοθετημένων επιτροπών 
που έχουν συσταθεί βάσει νόμου ή υπουργικών αποφάσεων. 

 Σε αντίθετη περίπτωση, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων αν υπάρχει απόφαση, για να προωθηθεί τέτοιος κώδικας δεοντολογίας.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.392, ημερομηνίας 21ης Φεβρουαρίου 2020, των βουλευτών Χρίστου 
Χρίστου και Λίνου Παπαγιάννη, εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας και Αμμοχώστου, αντίστοιχα 

 «Παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό όπως μας ενημερώσει αναφορικά με την εφαρμογή του περί 
Αστυνομίας Νόμου, ο οποίος δημοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας την Τρίτη, 23 Ιουλίου 
2019. 

Όπως έχουμε πληροφορηθεί, δεν έχει προχωρήσει η ανέλιξη των αστυνομικών στις μισθοδοτικές 
κλίμακες, οι οποίες είναι επεκτεινόμενες κατά δύο προσαυξήσεις, όπως προνοούν οι σχετικοί κανονισμοί.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.393, ημερομηνίας 24 Φεβρουαρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού κ. Γιώργου Τ. Γεωργίου 

  «Λόγω του ότι έχουν περάσει 11 μήνες από την ψήφιση του νόμου που προνοεί για την ηλεκτρονική 
υγεία, ενός νόμου που σκοπό είχε τη θεσμοθέτηση του πλαισίου χρήσης της ηλεκτρονικής υγείας για την 
πρόληψη ασθενειών, την προαγωγή της υγείας και την αποτελεσματική και ασφαλή παροχή υπηρεσιών 
υγείας στους πολίτες μέσω της ίδρυσης Εθνικής Αρχής Ηλεκτρονικής Υγείας, της εφαρμογής του θεσμού του 
Ηλεκτρονικού Φακέλου Υγείας, της ρύθμισης της αποθήκευσης και χρήσης της βιοϊατρικής πληροφορίας και 
της τηλεϊατρικής, θεμάτων αναμφίβολα πολύ σημαντικών και ουσιαστικών για την προαγωγή της δημόσιας 
υγείας, θα θέλαμε να μας ενημερώσει ο αρμόδιος υπουργός αν έχει διοριστεί το διοικητικό συμβούλιο της 
Εθνικής Αρχής Ηλεκτρονικής Υγείας και πού βρίσκεται το όλο ζήτημα.» 

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 27 Φεβρουαρίου 2020 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.628, ημερομηνίας 8 Μαΐου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Κερύνειας κ. Μάριου Μαυρίδη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ για τα ακόλουθα όσον αφορά την ευθύνη 
καθαριότητας, διαμόρφωση χώρων πρασίνου, κατασκευή και συντήρηση δρόμων στους Κυβερνητικούς 
Οικισμούς: 

2. Κατά την κατασκευή των Κυβερνητικών Οικισμών και με βάση το Σχέδιο Γενικής Διάταξης, κάποιοι 
χώροι διαμορφώθηκαν ως πάρκα, ανοικτοί χώροι πρασίνου και πλατειακοί χώροι με χρηματοδότηση 
από το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως. 

3. Στο παρελθόν και πριν την τιτλοποίηση των οικιστικών μονάδων στους δικαιούχους εκτοπισθέντες, το 
Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως αναλάμβανε τη συντήρησή τους.  Με την τιτλοποίηση των 
οικιστικών μονάδων στους δικαιούχους, η διαχείριση και συντήρηση των χώρων αυτών εμπίπτει στην 
αρμοδιότητα των Τοπικών Αρχών με βάση τον περί Δήμων Νόμο - άρθρο 85(στ) και τον περί 
Κοινοτήτων Νόμο - άρθρο 83(θ). 

4. Η κατασκευή των δρόμων στους Κυβερνητικούς Οικισμούς γίνεται από το Τμήμα Δημοσίων Έργων με 
χρηματοδότηση από σχετικό άρθρο του Προϋπολογισμού του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως.  
Με βάση τον περί Δήμων Νόμο - άρθρο 84(ε) και τον περί Κοινοτήτων Νόμο - άρθρο 82(δ), η 
συντήρηση γίνεται από τις Τοπικές Αρχές, όπως γίνεται για όλες τις δημόσιες οδούς. 

5. Είμαστε στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε πρόσθετες πληροφορίες κρίνετε αναγκαίες.» 

Απάντηση ημερομηνίας 27 Φεβρουαρίου 2020 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.703, ημερομηνίας 27 Ιουνίου 2019, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Λιλλήκα 
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 «Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.703, σχετικά με τη τοποθέτηση ανελκυστήρα στη 
πολυκατοικία στην οδό Κομητών 7 στον Κυβερνητικό Οικισμό Αγίων Αναργύρων II στη Λάρνακα και έχω 
οδηγίες από τον Υπουργό Εσωτερικών να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

2. Το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως έχει εξασφαλίσει την αμετάκλητη συγκατάθεση όλων των 
ιδιοκτητών της πιο πάνω πολυκατοικίας για κατασκευή ανελκυστήρα με αλλαγή της θέσης της ράμπας 
αναπήρων. 

3. Με βάση το δεδομένο αυτό, η εν λόγω πολυκατοικία έχει ενταχθεί στο έργο για προσθήκη 
ανελκυστήρων σε πολυκατοικίες στους Κυβερνητικούς Οικισμούς Λάρνακας και στο παρόν στάδιο 
ετοιμάζεται η μελέτη για την ετοιμασία εγγράφων και προκήρυξη διαγωνισμού για επιλογή εργολάβου. 
Η έναρξη του έργου προγραμματίζεται εντός του 2ου εξαμήνου του 2020. 

 Είμαστε στη διάθεση σας για οποιεσδήποτε πρόσθετες πληροφορίες κρίνετε αναγκαίες.» 

Απάντηση ημερομηνίας 27 Φεβρουαρίου 2020 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.041, ημερομηνίας 9 Σεπτεμβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω Ερώτηση και σας πληροφορώ για τα ακόλουθα, όσον αφορά την 
παραχώρηση πιστοποιητικών μίσθωσης στις κατοικίες του Συνοικισμού Αλεθρικού (Φάση Α): 

2. Η διαδικασία παραχώρησης των πιο πάνω πιστοποιητικών μίσθωσης βρίσκεται στο στάδιο 
επιβεβαίωσης του σχεδίου διαχωρισμού από την Επαρχιακή Διοίκηση Λάρνακας. 

3. Μετά την επιβεβαίωση του σχεδίου διαχωρισμού θα προωθηθεί για ολοκλήρωση και παραχώρηση 
των Πιστοποιητικών Μίσθωσης στους δικαιούχους. 

4. Είμαστε στη διάθεση τις για οποιεσδήποτε πρόσθετες πληροφορίες κρίνετε αναγκαίες.»     

Απάντηση ημερομηνίας 27 Φεβρουαρίου 2020 τις Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.158, ημερομηνίας 21ης 

Οκτωβρίου 2019, τις βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Άννας Θεολόγου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα; 

2. Η Οδηγία (EE) 2019/1158 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, η οποία καταργεί την Οδηγία 2010/18/ΕΕ, τέθηκε σε ισχύ στις 12.7.2019, ήτοι την εικοστή 
ημέρα μετά τη δημοσίευσή της στην Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ως προνοείται στο 
άρθρο 21 αυτής. 

3. Η εν λόγω Οδηγία ορίζει τις ελάχιστες απαιτήσεις προκειμένου να επιτευχθεί ισότητα μεταξύ ανδρών 
και γυναικών όσον αφορά στις ευκαιρίες στην αγορά εργασίας και τη μεταχείριση στον χώρο εργασίας, 
μέσα από τη διευκόλυνση του συνδυασμού επαγγελματικής και οικογενειακής ζωής για τους 
εργαζόμενους γονείς και φροντιστές. 

4. Σύμφωνα με το άρθρο 20, «Μεταφορά στο εθνικό δίκαιο», της Οδηγίας αυτής, τα κράτη μέλη οφείλουν 
να θέσουν σε ισχύ τις αναγκαίες νομοθετικές, κανονιστικές και διοικητικές διατάξεις, για να 
συμμορφωθούν με την Οδηγία έως τις 2 Αυγούστου 2022. Όσον αφορά, τις, τη μεταφορά στο εθνικό 
δίκαιο των προνοιών που σχετίζονται με την πληρωμή ή το επίδομα γονικής άδειας, το άρθρο 20 
προβλέπει σταδιακή συμμόρφωση των κρατών μελών μέχρι τις 2 Αυγούστου 2024. 

5. Αξίζει να σημειωθεί ότι η εθνική νομοθεσία είναι ήδη εναρμονισμένη με αρκετές πρόνοιες της εν λόγω 
Οδηγίας, μέσω εθνικών ρυθμίσεων, οι οποίες ψηφίσθηκαν κατά καιρούς ανεξαρτήτως της ύπαρξης 
σχετικής ευρωπαϊκής οδηγίας (π.χ. άδεια πατρότητας), εκ των οποίων ορισμένες ήταν ευνοϊκότερες 
από τις ελάχιστες πρόνοιες των σχετικών ευρωπαϊκών οδηγιών (π.χ. καταβολή επιδόματος 
μητρότητας για μεγαλύτερη περίοδο). 

6. Υπό το φως των πιο πάνω, το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, έχει ήδη 
δρομολογήσει τις αναγκαίες ενέργειες, μέσω των αρμόδιων για το θέμα Τμημάτων/Υπηρεσιών του, με 
σκοπό την εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας, εντός των χρονοδιαγραμμάτων που καθορίζονται στην 
υπό αναφορά Οδηγία.» 

Απάντηση ημερομηνίας 27 Φεβρουαρίου 2020 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.168, ημερομηνίας 23 Οκτωβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και τις πληροφορώ ότι, σύμφωνα με την παράγραφο (β) του 
εδαφίου (2) του άρθρου 62 του περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων, μέλη τις 
Υπηρεσίας Θήρας και Πανίδας δύνανται να συλλαμβάνουν και σε εξαιρετικές και επείγουσες περιπτώσεις να 
θανατώνουν ζώα που επανήλθαν σε ημιάγρια κατάσταση ή δεν είναι υπό τον έλεγχο του ιδιοκτήτη τις όταν 
αποτελούν κίνδυνο για την ανθρώπινη υγεία και ασφάλεια ή και προκαλούν ζημιά στην άγρια πανίδα ή τις 
βιοτόπους τις. 
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 Υπό το φως των προνοιών τις πιο πάνω Νομοθεσίας θεωρώ ότι η τοπική αρχή θα πρέπει να 
επικοινωνήσει με την Υπηρεσία Θήρας και Πανίδας για επιτόπου συζήτηση και εξέταση του όλου θέματος με 
σκοπό την λήψη μέτρων που θα μειώσουν το πρόβλημα.» 

Απάντηση ημερομηνίας 25 Φεβρουαρίου 2020 τις Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.178, ημερομηνίας 31ης 

Οκτωβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και τις πληροφορώ τα ακόλουθα; 

1. Η επιστολή τις Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου (ΑΗΚ) με ημερ. 28.11.2019 τις το Υπουργείο Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας, η οποία τις κοινοποιήθηκε, δίνει την εικόνα για τις ενέργειες που 
λαμβάνονται εκ μέρους τις ΑΗΚ για την προστασία του περιβάλλοντος και την τήρηση των όρων 
λειτουργίας των περιβαλλοντικών Αδειών που τις χορηγήθηκαν για την αέρια ρύπανση και την 
ποιότητα του αέρα. 

2. Επιπρόσθετα, αναφέρω ότι στο πλαίσιο των περί Βιομηχανικών Εκπομπών (Ολοκληρωμένη Πρόληψη 
και Έλεγχος τις Ρύπανσης) Νόμων του 2013 και 2016, η αρμόδια Αρχή (δηλαδή οι Υπουργοί Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος) 
χορήγησε τις 14.11.2017 την Άδεια Βιομηχανικών Εκπομπών (ABE) με αρ. 12/2017 για τον 
Ηλεκτροπαραγωγό Σταθμό Η/Σ Δεκέλειας.  Η ισχύς τις εν λόγω Άδειας είναι μέχρι τις 31.12.2020. 

3. Με βάση σχετικούς Όρους Λειτουργίας τις πιο πάνω ABE, η ΑΗΚ προχώρησε; 

(α) στην εγκατάσταση οργάνων συνεχούς μέτρησης αερίων αποβλήτων στα φουγάρα όλων των 
μονάδων του Η/Σ Δεκέλειας.  Οι μετρήσεις αυτές αποστέλλονται στο Τμήμα Επιθεώρησης 
Εργασίας για έλεγχο τήρησης των οριακών τιμών εκπομπής που καθορίζονται στην ΑΒΕ. 

(β) στην εγκατάσταση μονάδας παρακολούθησης τις ποιότητας του αέρα σε οικισμούς τις περιοχής.  
Μετά από σχετικές διαβουλεύσεις η Μονάδα εγκαταστάθηκε στην Κοινότητα Ορμήδειας. 

 Με βάση τις πιο πάνω μετρήσεις, ο Η/Σ Δεκέλειας λειτουργεί εντός των ορίων που καθορίζονται στην 
Άδεια Βιομηχανικών Εκπομπών.» 

Απάντηση ημερομηνίας 25 Φεβρουαρίου 2020 του Υπουργού Υγείας κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου 
στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.181, ημερομηνίας 1ης Νοεμβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Μιχάλη Γιωργάλλα 

 «Η απάντηση στην πιο πάνω ερώτηση, από το αρμόδιο Τμήμα, δηλαδή της Διεύθυνσης Υπηρεσιών 
Ψυχικής Υγείας, είναι η ακόλουθη: 

2. Το Στρατηγικό Σχέδιο για την Άνοια επικαιροποιείται στην ολότητα του και όχι ανά τομέα. 

3. Αναφέρεται ότι ο κάθε λειτουργός που συμμετείχε στην Επιτροπή επικαιροποίησης του Σχεδίου έχει 
αναλάβει να επικαιροποιήσει ένα μέρος του και αρχές του νέου χρόνου αναμένεται να έχει ολοκληρωθεί 
η επικαιροποίηση του Σχεδίου στην ολότητα του, αφού προηγηθούν συντονιστικές συναντήσεις. 

4. Εάν για τον οποιοδήποτε λόγο κρίνετε ότι οι ως άνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν 
περαιτέρω διευκρινήσεων παραμένω στη διάθεσή σας.» 

Απάντηση ημερομηνίας 25 Φεβρουαρίου 2020 του Υπουργού Υγείας κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου 
στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.203, ημερομηνίας 18 Νοεμβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λεμεσού κ. Γεώργιου Παπαδόπουλου 

 «Η απάντηση στα ερωτήματα που εγείρετε στην πιο πάνω ερώτηση, από το αρμόδιο Τμήμα, τις 
Υπηρεσίες Ψυχικής Υγείας, είναι η ακόλουθη: 

2. Κατά το έτος 2019 πραγματοποιήθηκαν 860 εισδοχές εκ των οποίων οι 458 αφορούσαν επανεισδοχές, 
οι οποίες αφορούσαν κυρίως άτομα με διπλή διάγνωση, δηλαδή οξεία ψυχική διαταραχή λόγω χρήσης 
εξαρτησιογόνων ουσιών. 

3. Με βάση τα πιο πάνω, διαπιστώνεται η ανάγκη δημιουργίας Υπηρεσιών για εξειδικευμένη 
παρακολούθηση ατόμων με διπλή διάγνωση. Ως εκ τούτου, στον σχεδιασμό για την ανέγερση του νέου 
Κέντρου Ψυχικής Υγείας, το οποίο θα ανεγερθεί στον υφιστάμενο χώρο του Νοσοκομείου Αθαλάσσας, 
έχουν προνοηθεί δύο κλινικές για άτομα με διπλή διάγνωση. Ταυτόχρονα, γίνεται αναβάθμιση και 
ενίσχυση των κοινοτικών δομών που ασχολούνται με την αντιμετώπιση της εξάρτησης, τόσο στη 
Διεύθυνση Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας όσο και σε άλλους Μη Κυβερνητικούς Οργανισμούς, Ιδιωτικούς 
Οργανισμούς, Δήμους κτλ. 

4. Εάν για οποιοδήποτε λόγο κρίνετε ότι οι ως άνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω 
διευκρινίσεων, παραμένω στη διάθεσή σας.» 
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Απάντηση ημερομηνίας 25 Φεβρουαρίου 2020 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.260, ημερομηνίας 13 

Δεκεμβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

(α) Για τα θέματα μετακίνησης και χωροθέτησης υποστατικών και εγκαταστάσεων επιλαμβάνεται το 
Υπουργείο Εσωτερικών. 

(β) Για το θέμα των επιπτώσεων από τη λειτουργία κτηνοτροφικών μονάδων και των εκπομπών αέριων 
ρύπων σχετική είναι η ακόλουθη ταυτάριθμη επιστολή μου ημερομηνίας 15.11.2018, σε σχέση με την 
Κοινοβουλευτική Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.055: 

 “Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

(α) Όσον αφορά το θέμα της οχληρίας, στο οποίο αναφέρεται το ερώτημα του κ. Περδίκη, εμπίπτει 
στις αρμοδιότητες του Υπουργείου Εσωτερικών μέσω των Τοπικών Αρχών, με βάση την περί 
Δήμων και περί Κοινοτήτων νομοθεσία.  Το θέμα των αποστάσεων κατοικημένων περιοχών 
από περιοχές οχληρίας, επίσης, εμπίπτει στις αρμοδιότητες του Υπουργείου Εσωτερικών μέσω 
του χωροταξικού και πολεοδομικού σχεδιασμού. 

(β) Οι παράγοντες που επηρεάζουν τις εκπομπές στην ατμόσφαιρα και οι επιπτώσεις από τη 
λειτουργία κτηνοτροφικών μονάδων και μονάδων επεξεργασίας αποβλήτων εμπίπτουν στις 
αρμοδιότητες του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος. 

(γ) Το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων έχει αρμοδιότητα για την πρόληψη, τη μείωση και τον έλεγχο της ατμοσφαιρικής 
ρύπανσης που προέρχεται από συγκεκριμένες βιομηχανικές εγκαταστάσεις βάσει 
εξειδικευμένης νομοθεσίας [περί Ελέγχου της Ρύπανσης της Ατμόσφαιρας Νόμοι του 2002 έως 
2018 και περί Βιομηχανικών Εκπομπών (Ολοκληρωμένη Πρόληψη και Έλεγχος της Ρύπανσης) 
Νόμοι του 2013 και 2016], μέσω της οποίας εφαρμόζεται σύστημα πρόληψης και ελέγχου που 
περιλαμβάνει την αδειοδότηση βιομηχανικών εγκαταστάσεων και τη συστηματική 
παρακολούθηση της λειτουργίας τους με επιτόπου επιθεωρήσεις και μετρήσεις αερίων 
εκπομπών.  Επιπλέον, το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του 
αναφορικά με τον έλεγχο της ατμοσφαιρικής ρύπανσης, εφαρμόζει τον Ευρωπαϊκό Κανονισμό 
166/2006/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου και θεσπίζει ένα Ευρωπαϊκό 
Μητρώο Έκλυσης και Μεταφοράς Ρύπων (European Pollutant Release and Transfer Register, 
E-PRTR) υπό μορφή μιας, προσβάσιμης στο κοινό, βάσης δεδομένων. 

(δ) Παρόλο που η μείωση των εκπομπών αέριων ρύπων ως ευρύτερο θέμα εμπίπτει στις 
αρμοδιότητες του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας, υπάρχουν διάφορες πηγές ρύπανσης της 
ατμόσφαιρας που ελέγχονται από άλλες Υπηρεσίες, λόγω αρμοδιότητας/τεχνογνωσίας (π.χ. 
καύση αποβλήτων σε δημαρχούμενες περιοχές, εκπομπές από οχήματα).”.» 

Απάντηση ημερομηνίας 27 Φεβρουαρίου 2020 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.262, ημερομηνίας 13 Δεκεμβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 Σημείωση:  Η απάντηση του υπουργού είναι απόρρητη. 

Απάντηση ημερομηνίας 21ης Φεβρουαρίου 2020 του Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου και 
Βιομηχανίας κ. Γιώργου Λακκοτρύπη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.278, ημερομηνίας 13 
Ιανουαρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη  

«Πλαίσιο χρήσης των λεγόμενων “ιπτάμενων φαναριών” 

 Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα για το πλαίσιο χρήσης στην Κύπρο των λεγόμενων ιπτάμενων 
φαναριών και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

 Το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας σε συνεργασία με την Πυροσβεστική Υπηρεσία, 
το Τμήμα Δασών και το Τμήμα Πολιτικής Αεροπορίας, λαμβάνοντας υπόψη τους κινδύνους από τη χρήση 
των εν λόγω προϊόντων, κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι δεν υπάρχει τρόπος ασφαλούς χρήσης των 
προϊόντων αυτών από τους καταναλωτές. Ως εκ τούτου με σχετικές Ανακοινώσεις στο παρελθόν, τόσο προς 
οικονομικούς φορείς όσο και καταναλωτές, το Υπουργείο έχει επιστήσει την προσοχή στους κινδύνους που 
εμπεριέχει η χρήση του εν λόγω προϊόντος, θεωρώντας το μη ασφαλές με βάση τους περί της Γενικής 
Ασφάλειας των Προϊόντων Νόμους του 2004 έως 2010. Σε περίπτωση εντοπισμού του εν λόγω προϊόντος 
στην αγορά αυτό αποσύρεται άμεσα και στα πλαίσια εφαρμογής του Νόμου, επιβάλλονται οι ανάλογες ποινές. 
Για το θέμα είναι ενήμερο και το Τμήμα Τελωνείων ούτως ώστε να αποτρέπεται η εισαγωγή τέτοιων 
προϊόντων στην Κύπρο.» 
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Απάντηση ημερομηνίας 25 Φεβρουαρίου 2020 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.280, ημερομηνίας 13 Ιανουαρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω ότι το Υπουργείο 
Εσωτερικών σε συνεργασία με το Υπουργείο Οικονομικών και την Επιτροπή Εποπτείας και Ελέγχου για το 
Κυπριακό Επενδυτικό Πρόγραμμα, έχει ήδη προχωρήσει με την ετοιμασία προσχεδίου κανονισμών που 
αφορούν στην πολιτογράφηση προσώπων στη βάση του άρθρου 111Α των περί Αρχείου Πληθυσμού Νόμων 
του 2002-2019. 

2. Συναφώς αναφέρεται ότι το Υπουργικό Συμβούλιο με την απόφαση του με αρ. 88.506 και ημερομηνίας 
6.11.2019, η οποία αφορά στον έλεγχο των προσώπων που πολιτογραφήθηκαν στο πλαίσιο του Κυπριακού 
Επενδυτικού Προγράμματος (ΚΕΠ), διόρισε ανεξάρτητη τριμελή ad hoc Επιτροπή, η οποία απαρτίζεται από 
την πρόεδρο της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς (η οποία εκτελεί και χρέη προέδρου της ad hoc Επιτροπής), τον 
Βοηθό Γενικό Λογιστή και ένα μέλος της Νομικής Υπηρεσίας, που διορίστηκε από τον Γενικό Εισαγγελέα. Οι 
όροι εντολής της ad hoc Επιτροπής είναι οι ακόλουθοι: 

I. έλεγχος των πορισμάτων των νέων ελέγχων για τους/τις πολιτογραφημένους/πολιτογραφημένες στη 
βάση του ΚΕΠ στους οποίους προβαίνει το Υπουργείο Εσωτερικών, 

II. διερεύνηση κατά πόσο όλες οι περιπτώσεις πολιτογραφήσεων επενδυτών/επενδυτριών εγκρίθηκαν 
σύμφωνα με τους ισχύοντες κανονισμούς και κριτήρια κατά τον χρόνο έγκρισης της αίτησής τους, 
συμπεριλαμβανομένων και των περιπτώσεων για τις οποίες ξεκίνησε διαδικασία αποστέρησης από το 
Υπουργικό Συμβούλιο. Στην προαναφερθείσα απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου αναφέρεται 
ρητώς ότι σε περίπτωση που κατά τη νέα έρευνα διαπιστωθεί το ενδεχόμενο διάπραξης οποιωνδήποτε 
πειθαρχικών ή ποινικών αδικημάτων από οποιοδήποτε πρόσωπο, θα ακολουθηθούν οι νενομισμένες 
διαδικασίες, 

III. υποβολή εισηγήσεων και συστάσεων για περαιτέρω βελτίωση του ΚΕΠ. 

3. Έχοντας υπόψιν τα ανωτέρω και ιδιαιτέρως το γεγονός ότι στους όρους εντολής της ad hoc Επιτροπής 
περιλαμβάνεται και η υποβολή εισηγήσεων και συστάσεων για περαιτέρω βελτίωση του ΚΕΠ, θεωρήθηκε ότι 
δε θα ήταν ορθή η μεταβολή του ισχύοντος θεσμικού πλαισίου με την ψήφιση των Κανονισμών, προ της 
εκπόνησης των συμπερασμάτων της ad hoc Επιτροπής. Συνεπώς, το προσχέδιο των Κανονισμών που 
ετοιμάστηκε -ως αναφέρεται στην παράγραφο 1 ανωτέρω- αποστάλθηκε στην ad hoc Επιτροπή για απόψεις, 
σχόλια ή παρατηρήσεις και αναμένεται η απάντησή της. Οι όποιες απόψεις της ad hoc Επιτροπής θα 
καθορίσουν εν πολλοίς τα επόμενα βήματα σχετικά με την προώθηση των υπό αναφορά Κανονισμών. 

4. Σε κάθε περίπτωση, δεδομένου ότι ο τροποποιητικός νόμος (36) του 2019 προβλέπει ότι οι όροι υπό 
τους οποίους διενεργείται η πολιτογράφηση αλλοδαπών επιχειρηματιών και επενδυτών -όπως αυτοί είχαν 
καθοριστεί από το Υπουργικό Συμβούλιο πριν από την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του τροποποιητικού 
νόμου (που είναι η 31η Ιανουάριου 2020)- εξακολουθούν να ισχύουν μέχρι την έκδοση των Κανονισμών, το 
Υπουργείο Εσωτερικών από την αναφερόμενη στην ερώτησή σας ημερομηνία (ήτοι 1 Φεβρουάριου 2020) 
συνεχίζει να εφαρμόζει το ΚΕΠ στη βάση των ισχυόντων όρων που είχαν καθοριστεί από το Υπουργικό 
Συμβούλιο πριν από την 31η Ιανουαρίου 2020.» 

Απάντηση ημερομηνίας 21ης Φεβρουαρίου 2020 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.281, ημερομηνίας 13 Ιανουαρίου 

2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη  

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

 Στις 19/02/2019 οι Κτηνιατρικές Υπηρεσίες του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος ανακοίνωσαν την έναρξη υλοποίησης του Παγκύπριου Σχεδίου Στειρώσεων Αδέσποτων 
Γάτων 2019, συνολικής δαπάνης ύψους €75.000, στη βάση της Απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου με 
αρ. 83.077 και ημερομηνία 02/08/2017. Με την νεότερη Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου με αρ. 88.147 
και ημερομηνία 11/9/2019, καθιερώθηκε η εφαρμογή του εν λόγω Σχεδίου σε ετήσια βάση. 

 Την υλοποίηση του πιο πάνω Σχεδίου ανέλαβαν οι Επαρχιακές Επιτροπές Ευημερίας των Ζώων, υπό 
την εποπτεία των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών και σ’ αυτό συμμετείχαν μετά από ανοικτή πρόσκληση 66 
κτηνιατρικές κλινικές, οι οποίες υπέγραψαν σχετικό συμφωνητικό συνεργασίας. Επιπλέον, στην υλοποίηση 
του Σχεδίου συνέδραμαν πέραν των 96 φορέων/οργανώσεων, οι οποίοι προέρχονταν κυρίως από φιλοζωικές 
οργανώσεις και από αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης. Τα αποτελέσματα του Σχεδίου για το 2019, 
παρουσιάζονται στον πίνακα που ακολουθεί: 

 

ΕΠΑΡΧΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 
ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΩΝ 

ΚΛΙΝΙΚΩΝ 

ΣΤΕΙΡΩΘΕΙΣΕΣ 
ΘΗΛΥΚΕΣ 

ΓΑΤΕΣ 

ΣΤΕΙΡΩΘΕΙΣΕΣ 
ΑΡΣΕΝΙΚΕΣ 

ΓΑΤΕΣ 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΣΤΕΙΡΩΘΕΙΣΩΝ 

ΓΑΤΩΝ 

ΔΑΠΑΝΗΘΕΝ 
ΠΟΣΟ 

€ 
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ΛΕΥΚΩΣΙΑ 18 240 42 282 14585 
ΛΕΜΕΣΟΣ 15 190 126 316 14860 
ΛΑΡΝΑΚΑ 12 208 102 310 15010 
ΑΜΜΟΧΩΣΤΟΣ 8 197 112 309 14755 
ΠΑΦΟΣ 13 200 111 311 13313 
ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ 66 1035 493 1528 72524 

 Επισημαίνεται ότι η φετινή προκήρυξη του Σχεδίου από τις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες, θα γίνει στις 
24/2/2020, κατόπιν ποιοτικής αξιολόγησης των αποτελεσμάτων του 2019, με σκοπό να υπάρξει καλύτερη 
στόχευση και αποτελεσματικότητα του Σχεδίου. 

 Παραμένουμε στη διάθεση σας για τυχόν διευκρινίσεις ή πρόσθετες πληροφορίες επί των πιο πάνω.» 

Απάντηση ημερομηνίας 20 Φεβρουαρίου 2020 του Υπουργού Οικονομικών κ. Κωνσταντίνου 
Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.291, ημερομηνίας 15 Ιανουαρίου 2020, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας αναφέρω τα ακόλουθα: 

 Ως παλαιότερη ενημέρωση στη Βουλή των Αντιπροσώπων, η συμφωνία μεταξύ της πρώην 
Συνεργατικής Κυπριακής Τράπεζας (ΣΚΤ) και της Ελληνικής Τράπεζας, περιλάμβανε και τη δημιουργία 
ενός Σχεδίου Εγγύησης Δανείων (Asset Protection Scheme-APS).  Στο σχέδιο συμμετέχει και η ΚΔ ως 
εγγυητής των υποχρεώσεων που δυνατόν να προκύψουν σε περίπτωση αδυναμίας της ΚΕΔΙΠΕΣ να 
ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις της. 

 Το Σχέδιο Εγγύησης Δανείων προς την Ελληνική Τράπεζα έχει ενεργοποιηθεί και ως σωστά έχετε 
πληροφορηθεί έχει υποβληθεί στις 18 Νοεμβρίου 2019 απαίτηση ύφους €65,8 εκ. για την περίοδο 1η 
Σεπτεμβρίου 2018 μέχρι 30 Ιουνίου 2019.  Η απαίτηση περιλαμβάνει κυρίως λογιστικές προβλέψεις που 
αναγνώρισε η Ελληνική Τράπεζα μετά την ολοκλήρωση της συναλλαγής.  Σε βάθος χρόνου οι λογιστικές 
προβλέψεις θα αντιστραφούν και οι απαιτήσεις θα διαμορφωθούν από τις πραγματικές ζημιές του 
χαρτοφυλακίου. 

 Αναφορικά με το ερώτημα για τις συνολικές εκτιμήσεις, αναφέρουμε ότι με βάση την εκτίμηση 
ανεξάρτητου χρηματοοικονομικού οίκου οι ενδεχόμενες ζημιές σε περίοδο 12 ετών υπολογίστηκαν στα 
€155 εκ. σε καθαρή τρέχουσα αξία ως βασικό σενάριο τον Ιούνιο του 2018.  Το ποσό των €184 εκ. που 
αναφέρετε αφορούσε προηγούμενη προκαταρκτική εκτίμηση.  Η εκτίμηση των ζημιών δεν λάμβανε υπόψη 
τις λογιστικές προβλέψεις, γεγονός που επεξηγεί και την σημαντική απόκλιση στις απαιτήσεις του πρώτου 
έτους από το σενάριο του οίκου.  Σημειώνουμε ότι έχει ζητηθεί από τον ίδιο οίκο η επικαιροποίηση της 
εκτίμησης με βάση την μέχρι σήμερα συμπεριφορά του χαρτοφυλακίου. 

 Σε σχέση με τους μηχανισμούς ελέγχου, αναφέρουμε ότι: 

• Το σχέδιο προβλέπει την υποβολή αρχείου δεδομένων με την απαίτηση ζημιών από την Ελληνική 
Τράπεζα.  Το αρχείο θα πρέπει να παρέχει επαρκή λεπτομέρεια που θα επιτρέπει την επιβεβαίωση 
του υπολογισμού των ζημιών ανά δάνειο. 

• Την υποχρέωση για εφαρμογή της αρχής της μη διάκρισης στην διαχείριση των περιουσιακών 
στοιχείων που έχουν ενταχθεί στο Asset Protection Scheme σε σχέση τα υπόλοιπα περιουσιακά 
στοιχεία της Ελληνικής Τράπεζας (Non Discrimination Principle). 

• Την θέσπιση Επιτροπής Παρακολούθησης του σχεδίου στην οποία συμμετέχουν η Ελληνική Τράπεζα, 
η πρώην ΣΚΤ, ένα ανεξάρτητο μέλος και η Κυπριακή Δημοκρατία ως παρατηρητής. 

• Την προσφυγή των μερών σε εξειδικευμένο οίκο (Verification Agent) σε περίπτωση διαφωνίας για τον 
υπολογισμό των ζημιών. 

 Τον έλεγχο του αρχείου δεδομένων έχει αναλάβει η ΚΕΔΙΠΕΣ με την υποστήριξη εξωτερικού οίκου.  
Μετά από εξέταση της απαίτησης και σύμφωνα με την προβλεπόμενη διαδικασία η Ελληνική Τράπεζα έχει 
ενημερωθεί από την ΚΕΔΙΠΕΣ/ΣΕΔΙΠΕΣ ότι δεν είναι σε θέση να επαληθεύσει την απαίτηση και ως εκ τούτου 
δεν μπορεί να προχωρήσει με την καταβολή του ποσού, οπότε οι δύο πλευρές καλούνται να διαβουλευτούν 
και να αποταθούν στον εξειδικευμένο οίκο που έχουν διορίσει από κοινού για επιβεβαίωση του ποσού της 
απαίτησης (Verification Agent).  Η κατάληξη των διαβουλεύσεων δεν είναι δυνατό να εκτιμηθεί χρονικά στο 
παρόν στάδιο. 

 Πληροφοριακά, στις 2 Ιανουαρίου 2020 ως προνοείται από το σχέδιο η Ελληνική Τράπεζα έχει 
υποβάλει την δεύτερη απαίτηση για την περίοδο από 1 Ιουλίου 2019 μέχρι 30 Σεπτεμβρίου 2019.  Η δεύτερη 
απαίτηση θα τύχει διαβούλευσης όπως και η πρώτη απαίτηση.  Το ποσό της απαίτησης θα καταβληθεί 
αμέσως μόλις επιβεβαιωθεί η απαίτηση.  Το ποσό είναι διαθέσιμο ως ταμειακό διαθέσιμο από την ΚΕΔΙΠΕΣ 
και ως εκ τούτου δεν προκύπτει θέμα ενεργοποίησης της Κυβερνητικής Εγγύησης. 

 Επίσης, σύμφωνα με τους όρους του Σχεδίου, η Ελληνική Τράπεζα έχει προχωρήσει στις 1/11/2019 
με την καταβολή προς την Κυπριακή Δημοκρατία τέλους ύψους €15 εκ. από το συνολικό ποσό ύφους €63εκ. 
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που θα κληθεί να καταβάλει σύμφωνα με το Σχέδιο Εγγύησης Δανείων εάν η περίμετρος του χαρτοφυλακίου 
παραμείνει ως έχει.» 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κεφάλαιο Τέταρτο:  Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση.  Δε θα μπούμε σήμερα.  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.  Η 
επόμενη τακτική συνεδρία της Βουλής ορίζεται για την Παρασκευή, 13 Μαρτίου 2020, στις 11.00 π.μ., με την 
ακόλουθη ημερήσια διάταξη: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Νομοθετική εργασία 

 1.  Ο περί Προστασίας της Παραλίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος 
του 2014.  
(Πρόταση νόμου του κ. Γιώργου Περδίκη, βουλευτή Κινήματος 
Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών). 
(Αρ. Φακ. 23.02.055.079-2014). 

 2.  Ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.01.060.255-2019). 

 3.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Εκλογή, Αξιολόγηση και Ανέλιξη 
Ακαδημαϊκού Προσωπικού) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.053.028-2016). 

 4.  Οι περί Στρατού της Δημοκρατίας (Διορισμοί, Ιεραρχία, Προαγωγές 
και Αφυπηρετήσεις Αξιωματικών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.110-2019). 

 5.  Ο περί της Σύστασης και Λειτουργίας του Συμβουλίου 
Ανταγωνιστικότητας (Καταργητικός) Νόμος του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.01.060.269-2019). 

 6.  Ο περί Χρηματοδοτικής Μίσθωσης (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2019. 
(Αρ. Φακ. 23.01.060.183-2019). 

 7.  Ο περί Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος και Γενικότερα περί 
Κοινωνικών Παροχών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 
(Πρόταση νόμου εκ μέρους της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων). 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.003-2020). 

 8.  Ο περί Κυπριακού Οργανισμού Σήμανσης Αντικειμένων από 
Πολύτιμα Μέταλλα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.01.060.233-2019). 

 9.  Ο περί Διατήρησης Αποθεμάτων Πετρελαιοειδών (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.003-2020). 

 10.  Οι περί Διατήρησης Αποθεμάτων Πετρελαιοειδών (Συνδρομές 
Μελών του ΚΟΔΑΠ) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.002-2020). 

 11.  Ο περί Εγγραφής Αισθητικών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.01.060.027-2019). 

Αποσύρσεις 12.  Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος 
του 2019. 
(Πρόταση νόμου του κ. Πανίκου Λεωνίδου, βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού). 
(Αρ. Φακ. 23.02.060.126-2019). 

 13.  Ο περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2014. 
(Πρόταση νόμου των κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη, βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου, και Μάριου Μαυρίδη, βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Κερύνειας). 
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(Αρ. Φακ. 23.02.055.020-2014). 

 14.  Οι περί Συμβουλίου Αποχετεύσεων Λεμεσού-Αμαθούντας (Έλεγχος 
Υποστατικών και Λήψη Δραστικών Μέτρων) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.001-2020). 

 15.  Οι περί Σωματείων και Ιδρυμάτων (Έντυπα, Τέλη και Άλλες Ειδικές 
Διατάξεις) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.006-2020). 

 16.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) 
Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.093-2019). 

 17.  Οι περί Ελέγχου των Κρατικών Ενισχύσεων (Κεντρικό Σύστημα 
Μητρώων Κρατικών Ενισχύσεων και Ενισχύσεων Ήσσονος 
Σημασίας) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.105-2019). 

 18.  Οι περί Συστήματος Εγγύησης των Καταθέσεων και Εξυγίανσης 
Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.114-2019). 

 19.  Οι περί Πυροβόλων και Μη Πυροβόλων Όπλων (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.050.069-2013). 

 20.  Οι περί Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού (Σχέδιο Συντάξεων και 
Χορηγημάτων σε Υπαλλήλους του Κυπριακού Οργανισμού 
Αθλητισμού και Εξαρτωμένους τους) (Όμοιο με το Σχέδιο 
Συντάξεων της Κυβέρνησης) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.051.067-2014). 

 21.  Οι περί Προστασίας της Παραλίας (Άδειες και Δικαιώματα) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.052.036-2015). 

 22.  Οι περί της Σύμβασης για την Προστασία της Μεσογείου Θάλασσας 
από τη Ρύπανση και περί Συναφών Πρωτοκόλλων (Τεχνητοί 
Ύφαλοι) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.054.085-2017). 

 23.  Οι περί Προσωπικού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου 
(Τροποποιητικοί) Γενικοί Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.054.086-2017). 

 24.  Οι περί Συντάξεων Υπαλλήλων της Αρχής Τηλεπικοινωνιών 
Κύπρου (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.054.087-2017). 

 25.  Οι περί Επιτροπής Σιτηρών Κύπρου (Σχέδιο Πρόωρης Εθελοντικής 
Αφυπηρέτησης Υπαλλήλων) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.054.100-2017). 

 26.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ακαδημαϊκό Προσωπικό) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.047-2018). 

 27.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Δίδακτρα) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.057-2018). 

 28.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Φοιτητικά Θέματα και Θέματα 
Σπουδών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.058-2018). 

 29.  Οι περί Δασών (Άδειες, Χρήση Δασικών Δρόμων και Εξαγωγή 
Δασικών Προϊόντων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.072-2018). 
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 30.  Οι περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Εισφορές) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.074-2018). 

 31.  Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.054.051-2017). 

 32.  Οι περί του Συντονισμού των Διαδικασιών Σύναψης Δημοσίων 
Συμβάσεων στους Τομείς της Άμυνας και της Ασφάλειας 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.098-2018). 

 33.  Οι περί Πυροσβεστικής Υπηρεσίας (Γενικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.009-2019). 

 34.  Οι περί Πυροσβεστικής Υπηρεσίας (Πειθαρχικοί) Κανονισμοί του 
2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.010-2019). 

 35.  Οι περί Πυροσβεστικής Υπηρεσίας (Προαγωγές Μελών 
Πυροσβεστικής εκτός Ειδικών Πυροσβεστών) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.011-2019). 

 36.  Οι περί Πυροσβεστικής Υπηρεσίας (Εφεδρικοί Πυροσβέστες) 
Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.012-2019). 

 37.  Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης των Νερών (Διαχείριση και 
Διάθεση/Χρήση Κοπριάς και άλλων Κτηνοτροφικών Αποβλήτων 
που προκύπτουν από Αγελαδοτροφικές Μονάδες) Κανονισμοί του 
2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.013-2019). 

 38.  Οι περί της Ενιαίας Διαχείρισης Υδάτων (Χρήση Υδατικών Έργων 
για Ναυταθλητισμό με Πλωτά Μέσα) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.027-2019). 

 39.  Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.037-2019).                       

 40.  Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της Εξορυκτικής Βιομηχανίας 
(Χρήση Βέλτιστων Διαθέσιμων Τεχνικών σε περιπτώσεις 
Παρουσίας Κυανίου σε Λίμνη τελμάτων και περί Διασπώμενου με 
Ασθενές Οξύ Κυανίου) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.038-2019). 

 41.  Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της Εξορυκτικής Βιομηχανίας 
(Επιθεωρήσεις) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.039-2019). 

 42.  Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της Εξορυκτικής Βιομηχανίας 
(Χρηματικές Εγγυήσεις) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.040-2019). 

 43.  Οι περί Ιατρών και Οδοντιάτρων (Συντάξεις και Χορηγήματα) 
Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.041-2019). 

 44.  Οι περί Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου (Αξιολόγηση Υπαλλήλων) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.053-2019). 

 45.  Οι περί Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου (Ταμείο Προνοίας) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.054-2019). 

 46.  Οι περί Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου (Θέση Γενικού Διευθυντή) 
Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.055-2019). 
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 47.  Οι περί της Αρχής Ψηφιακής Ασφάλειας (Όροι Πρόσληψης και 
Υπηρεσίας Υπαλλήλων) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.064-2019). 

 48.  Οι περί Φυλακών (Γενικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.070-2019). 

 49.  Οι περί Εισροών και Εκροών του Εθνικού Ταμείου Επενδύσεων και 
του Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης Επενδύσεων και για 
Συναφή Θέματα Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.079-2019). 

 50.  Οι περί Ασφάλειας Δικτύων και Συστημάτων Πληροφοριών (Τέλη) 
Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.080-2019). 

 51.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Αξιολόγηση Υπαλλήλων) Κανονισμοί 
του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.096-2019). 

 52.  Οι περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου - Θέση 
Προϊστάμενου Τομέα (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.099-2019). 

 53.  Οι περί Υπηρεσιακών Οχημάτων του Κρατικού Τομέα και του 
Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.100-2019). 

 54.  Οι περί Πολιτικής Αεροπορίας (Άδειες και Πιστοποιητικά Ελεγκτών 
Εναέριας Κυκλοφορίας) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.101-2019). 

 55.  Οι περί Πολιτικής Αεροπορίας (Άδειες και Πιστοποιητικά Ελεγκτών 
Εναέριας Κυκλοφορίας) (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.102-2019). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 

 1. «Το δημογραφικό πρόβλημα στην Κύπρο, οι επιπτώσεις του στην 
οικονομία και την κοινωνία και οι πολιτικές που μπορεί να 
επιφέρουν πληθυσμιακή αναζωογόνηση στην πατρίδα μας».  
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Μιχάλη Γιωργάλλα, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου). 
(Αρ. Φακ. 23.05.052.002-2019). 

 2. «Οι δεκαεπτά στόχοι για τη βιώσιμη ανάπτυξη του 2030 που έθεσε 
ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών και η εφαρμογή τους στην 
Κύπρο». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Γιώργου Περδίκη, βουλευτή του 
Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών). 
(Αρ. Φακ. 23.05.053.001-2020). 

 Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.   

(Ώρα λήξης:  12.38 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 
(αλφαβητικά κατά κόμμα) 

ΔΗΣΥ 

Αριστείδου Μαριέλλα Κωνσταντίνου Ξένια 

Γεωργίου Γεώργιος Μαυρίδης Μάριος 

Δημητρίου Δημήτρης Νεοφύτου Αβέρωφ 

Δίπλαρος Ευθύμιος Ορφανίδου Σάβια 

Ζαχαρίου Ζαχαρίας Σοφοκλέους Μιχάλης 
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Κάρουλλας Γιώργος Σταύρου Ελένη 

Κουλλά Ονούφριος Τορναρίτης Νίκος 

Κωνσταντίνου Κώστας  

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 

Αδάμου Αδάμος Λουκαΐδης Γιώργος 

Γεωργίου Τ. Γιώργος Μαύρου Ελένη 

Δαμιανού Άριστος Πασιουρτίδης Ανδρέας 

Καυκαλιάς Αντρέας Σάββα Ευανθία 

Κέττηρος Νίκος Στεφάνου Στέφανος 

Κουκουμά Κούτρα Σκεύη Τζιοβάνης Χριστάκης 

Κυπριανού Άντρος Φακοντής Αντρέας 

Κώστα Κώστας Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

ΔΗΚΟ 

Βότσης Άγγελος Μυλωνάς Παύλος 

Ερωτοκρίτου Χριστιάνα Ορφανίδης Χρίστος 

Κουλίας Ζαχαρίας Πιττοκοπίτης Χαράλαμπος 

Λεωνίδου Πανίκος Προκοπίου Γεώργιος 

Μουσιούττας Μαρίνος  

ΚΣ ΕΔΕΚ 

Ευσταθίου Κωστής Σιζόπουλος Μαρίνος 

Μυριάνθους Ηλίας  

Συμμαχία Πολιτών 

Λιλλήκας Γιώργος  

Αλληλεγγύη 

Συλλούρης Δημήτρης 
(Πρόεδρος Βουλής) 

Παπαδόπουλος Γεώργιος 

Γιωργάλλας Μιχάλης  

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

Θεοπέμπτου Χαράλαμπος Περδίκης Γιώργος 

ΕΛΑΜ 

Παπαγιάννης Λίνος  

Ανεξάρτητοι 

Θεολόγου Άννα  

 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

1. Αναφορά του Προέδρου της Βουλής στην επέτειο της θυσίας του Γρηγόρη Αυξεντίου και τήρηση 
μονόλεπτης σιγής. 

2. Αναφορά του Προέδρου της Βουλής στην Παγκόσμια Ημέρα Σπάνιων Παθήσεων. 

3. Ενημέρωση από τον Πρόεδρο της Βουλής για την ετοιμασία και την παρουσίαση σε διάσκεψη τύπου 
πρότασης για τον Κώδικα Δεοντολογίας των μελών του κοινοβουλίου. 

4. Ενημέρωση από τον Πρόεδρο της Βουλής για την έναρξη των συζητήσεων για θέματα που 
απασχολούν το κοινοβούλιο στα πλαίσια του νέου θεσμού της Ανοιχτής Βουλής. 

5. Συζήτηση (Άντρος Κυπριανού, Νίκος Τορναρίτης, Πρόεδρος, Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, Ζαχαρίας 
Ζαχαρίου, Γιώργος Περδίκης, Μιχάλης Γιωργάλλας, Μαρίνος Σιζόπουλος, Άριστος Δαμιανού, Πανίκος 
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Λεωνίδου, Αβέρωφ Νεοφύτου, Ζαχαρίας Κουλίας, Άγγελος Βότσης, Παύλος Μυλωνάς) προ ημερησίας 
διατάξεως για την πρόταση που ετοιμάστηκε για τον Κώδικα Δεοντολογίας των μελών του 
κοινοβουλίου, έπειτα από εισήγηση του κ. Άντρου Κυπριανού για απόσυρση της εν λόγω πρότασης 
και έναρξη διαβούλευσης επί του θέματος. 

6. Ενημέρωση για τις ακόλουθες διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των Αντιπροσώπων: 

α. Συμμετοχή κοινοβουλευτικής αντιπροσωπίας (Στέφανος Στεφάνου, Γεώργιος Γεωργίου, 
Χρίστος Ορφανίδης, Χαράλαμπος Θεοπέμπτου) στη 14η Ετήσια Γενική Συνέλευση της 
Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης της Μεσογείου στην Αθήνα. 

β. Συμμετοχή του προέδρου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού κ. Ανδρέα Κυπριανού, εκπροσωπώντας τον Πρόεδρο της Βουλής, στις εργασίες 
της 45ης Συνόδου της Συντονιστικής Επιτροπής της Κοινοβουλευτικής Διάσκεψης του 
Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου (ΠΟΕ) στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στις Βρυξέλλες.   

γ. Συμμετοχή της επικεφαλής της κυπριακής αντιπροσωπίας στον Κοινοπολιτειακό 
Κοινοβουλευτικό Σύνδεσμο (CPA) κ. Ελένης Μαύρου στις εργασίες του 7ου Περιφερειακού 
Συνεδρίου των Γυναικών-Βουλευτών της Κοινοπολιτείας (CWP) στα νησιά Φώκλαντ.  Στην 
αποστολή μετείχε επίσης η δρ Ελένη Θεοχάρους, πρώην επικεφαλής της κυπριακής 
αντιπροσωπίας στο CPA, στα πλαίσια της αξιοποίησης πρώην μελών του σώματος στις διεθνείς 
δραστηριότητες της Βουλής.   

7. Ενημέρωση για απουσίες βουλευτών από τη συνεδρία της ολομέλειας λόγω συμμετοχής τους σε άλλες 
δραστηριότητες της Βουλής. 

8. Αναβολή των κανονισμών «Οι περί Υπηρεσιακών Οχημάτων του Κρατικού Τομέα και του Ευρύτερου 
Δημόσιου Τομέα (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020», έπειτα από συζήτηση (Άγγελος Βότσης, 
Αβέρωφ Νεοφύτου, Πρόεδρος, Στέφανος Στεφάνου, Γιώργος Περδίκης). 

9. Αναβολή των κανονισμών «Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Εκλογή, Αξιολόγηση και Ανέλιξη 
Ακαδημαϊκού Προσωπικού) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020», έπειτα από συζήτηση (Μαρίνος 
Σιζόπουλος, Νίκος Τορναρίτης). 

10. Έκθεση για τα νομοσχέδια «Ο περί Συστήματος Εγγύησης των Καταθέσεων και Εξυγίανσης 
Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019»  και «Ο περί Εργασιών 
Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2019» και για τους κανονισμούς «Οι περί 
Συστήματος Εγγύησης των Καταθέσεων και Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020», συζήτηση (Αβέρωφ Νεοφύτου, Άγγελος Βότσης, Γιώργος 
Περδίκης, Στέφανος Στεφάνου, Άννα Θεολόγου, Λίνος Παπαγιάννης, Μιχάλης Γιωργάλλας), ψήφισή 
των νομοσχεδίων σε νόμους και έγκριση των κανονισμών. 

11. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. 

12. Ερωτήσεις βουλευτών: 

 Έλεγχος ενοικίασης οικιστικών μονάδων - Ναυτική αποστολή στη Λιβύη (εμπιστευτική ερώτηση) -  
Ανάγκη τακτικού ελέγχου ζυγιστικών οργάνων στις επίσημες εισόδους της Κυπριακής Δημοκρατίας - 
Κώδικας δεοντολογίας για πολιτειακούς αξιωματούχους - Εφαρμογή του περί Αστυνομίας Νόμου - 
Διορισμός διοικητικού συμβουλίου της Εθνικής Αρχής Ηλεκτρονικής Υγείας. 

13. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών: 

Ερωτήματα σχετικά με προσφυγικούς συνοικισμούς - Εγκατάσταση ανελκυστήρα σε πολυκατοικία σε 
κυβερνητικό οικισμό στη Λάρνακα - Πιστοποιητικά μίσθωσης στους πρόσφυγες ιδιοκτήτες στον 
προσφυγικό συνοικισμό Α΄ στο Αλεθρικό - Εναρμόνιση με την ευρωπαϊκή Οδηγία εξισορρόπησης 
επαγγελματικής και ιδιωτικής ζωής γονέων και φροντιστών - Καταστροφές από αγριοκάτσικα σε 
καλλιέργειες στον Άγιο Ιωάννη Πάφου - Προβλήματα από τη λειτουργία του ηλεκτροπαραγωγικού 
σταθμού ΑΗΚ στον προσφυγικό οικισμό Δεκέλειας - Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Αντιμετώπιση της 
Άνοιας - Επανένταξη στην κοινωνία ασθενών του Νοσοκομείου Αθαλάσσας και παρακολούθηση της 
θεραπείας τους -Δυσφορία από φάρμες στο Παραλίμνι - Επιστολή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τις 
κατ' εξαίρεση πολιτογραφήσεις (απόρρητη απάντηση) - Το πλαίσιο χρήσης των «ιπτάμενων 
φαναριών» - Ετοιμασία κανονισμών για τους όρους τιμητικής πολιτογράφησης - Παγκύπριο Σχέδιο 
Στειρώσεων Αδέσποτων Γάτων 2019 - Τα ποσά που θα καταβάλει το κράτος στην Ελληνική Τράπεζα 
στο πλαίσιο της εγγύησης μη αναμενόμενων ζημιών από τον συνεργατισμό. 

 

 

 

Τιμή: €3,50 


